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yfe hdcágitó átlón*
A legtöbb országban a kormányhatalom 

mindent elkövet abban az Irányban, hogy a 
sokszor indokolt drágulási folyamatot feltar­
tózta-su s szigorú büntetéssel sújtja azokat, 
akik a fogyasztók, tehát az ország többsé­
gének érdekei ellen törnek.

Mi ebben a tekintetben szomorú kivételt 
jelentünk.

Ugyanakkor, amikor a legkitűnőbb termés­
kilátások mutatkoznak, amikor az időjárás 
a piaci árak az olcsósági hullámot tennék in­
dokolttá: az egész vonalon, úgy az első­
rendű élelmicikkek, mint más szükségleti 
cikkek áraiban egyre fokozóffó drágulás ál­
lott be.

Ezt a drágulási folyamatot nem a terme­
lek akarata és nem a fogyasztás fokozódása 
idézték elő, hanem maga az állam, amelynek 
a maiiban az volt és a jelenben az volna a 
feladata, hogy a legdrasztikusabb eszközök­
kel törje le az árdrágitási kísérleteket.

A legújabb közigazgatási törvény zúdí­
totta az országra ezt az egzisztenciákra 
menő árdrágitási hullámot.

Az uj közigazgatási törvény alapján a vá­
rosi tanácsok kénytelenek megadóztatni a 
villamosáramot, a város területére beveze­
tendő földgázt, az ásványvizeket és __ hor-
ribile dictu — a város területére behozott 
húsáru minden kilogramját.

Megdrágítja az uj közigazgatási törvény a 
természetes jeget is, sőt — s ez a rendelke­
zés a 1 egkétségbeejtőbb antiszociális szellem­
ről fesz tanúságot — a kenyér kilogramja 
után 10, illetőleg 15 banis illetéket hárít a 
szegény néptömegekből kikerülő fogyasz­
tókra.

l an tehát uj közigazgatási törvényünk, de 
nincs köszönet benne. Egy jó közigazgatási 
törvény célja az volna, hogy megkönyitse a 
polgárok számára az életet; a legújabb köz- 
ig.tzgaiási törvény pedig arról gondoskodik, 
hogy az amugyis nehéz életet lehetőleg még 
nehezebbé tegye,

ty'f U&ílahd ügyvéd tttte 
Ucd ázfa UoUígáfávat

Tschadeseh doktor, aki ezzel a gyönyörű 
mongol névvel természetesen fajvédő, nagy­
imét politikai vezér Becsben, megirigyelte 
Hitler dicsőségét és világméretekbein akarja 
megszervezni az árja ügyvédek véd- és dac­
szövetségét.

Ennek a Becsből kiinduló árja mozgalom­
nak az volna a célja, hogy az antiszemitiz­
mus divatos és hasznothajtó jelszavával a 
külföldi zsíros klienseket kizárólag az árja 
ügyvédek irodái számára szerezze még.

E nemes intenciótó’ vezéreltetve Tschadeseh 
doktor szétágazó levelezést kezdett jónevü 
arja ügyvédekkel. A válaszok közül azonban, 
amiket kapott, egy némelyik olyan, hogy 
amint mondani szokták, Tschadeseh ügyvéd 
ür aligha tenné ki az ablakába. Ezért hozzuk 
helyette mi nyilvánosságra azt a levelet, amit 
jam.ma ügyvédőt kapott Amszterdamból.

A holland ügyvéd válaszában azt Írja az 
ausztriai árja ügyvédek elnökének, nincs 
módjában bécsi kollégájának bármely kíván­
ságát teljesíteni.

Először: nem hajlandó, ha osztrák ügy­
véddel kell magát helyettesittetnie, helyette­
st kizárólag abból a névsorból kiválasztani, 
amelyet az árja osztrák ügyvédek szövetsége 
küldött el néki.

Az évek során — írja — volt szerencséje 
sok osztrák kollégáját megismerni, de ta­
pasztalatai szerint az árja kollégák egyálta­
lán nem voltak ügyesebbek és megbizhatób- 
hah. mint a nemárják. Több zsidó szárma- 
fcásu osztrák ügyvédet ismer az amszterdami 
kartárs s ezek iránt a legnagyobb tisztelet­
tel viseltetik. Semmi okot nem lát tehát 
arra> hogy kizárólag árja helyettest keres­
sen.

Másodszor: nem hajlandó Jansma ügyvéd 
arra sem, hogy Tschadeseh kolléga úrral 

az általa ismert külföldi árja ügyvédek nevét
közölje.

„Kérése — mondja indokolásában — nyil- 
Van azt célozza, hogy a zsidó származású 
ügyvédek barbár mellőzését, ami Német- 
0r<;’á'rban történt, lehetőleg a többi orszá­
gikban lg végrehajtsák. De az ilyen törek- 
éshez nem fogja megkapni a holland kollé- 

®aI{ túlnyomó többségének közreműködését“. 
Köveiét pedig igy fejezi be;

„Anglia, lépjen ki a Nép­
szövetségből, ha Francia- 
ország továbbra is kitart 
Olaszország támogatása

mellett“
Her.tíersen munkáspárti képviselő az egész római ango* 
diplomádéi testűiét visszahívását követelte az angol alsó­

házban. A négus és az sbesszin lakosság elhagyta
Addísz-Abebét

Cáfolják az Eden berlini iitjárél elterjedi híreket
Genf, április 22. — A fődelegátusok eluta­

zása óta Geufben szünet állott be a diplomá­
ciai tevékenységben. Amióta a nyugati nagy­
hatalmak árulása Abesszíniával szemben nyil­
vánvalóvá lett, az olasz csapatok fokozott 
energiával folytatják előnyomulásukat Addisz 
Abeba felé, hogy minél hamarább fait acccm- 
plit teremthessenek a megkezdendő béketár­
gyalások előtt. Badoglio marsall utasítására 
repülőgépeken szállított csapatok szállották 
meg Dessziét és tartanak attól is, hogy meg­
lepetésszerűen szintén repülőgépen szállított 
csapatok fogják megszállni az abesszin fő­

várost. (. , r ,
Abesszin részről nem jelentenek kcmoiy el­

lenállást, sőt egyes jelentések szerint a négus 
és családja és az abesszin kormány tegnap 
este ismeretlen céllal elhagyták Addisz-Abe- 
bát. A kormány a legfontosabb álamiratokat 
szintén elköltöztette Addisz-Abebából s a 
lakosság is tömegesen kezdte meg a menekü­
lést a főváros területéről. Az olasz csapatok 
közeledésének hírére a külföldi alattvalók 
között is izgalom észlelhető és nagyrészük 
szintén menekülni készül.

A Népszövetség gyökeres reformja

Ur

A tegnapi napon úgy Eden, mint Paul Bon- 
cour megérkeztek Párizsba, illetőleg Lon­
donba . Énen már a tegnapi nap folyamán 
rövid nyilatkozatot is tett az alsóházban, 
mely azonban nem állott kapcsolatban a genfi 
eseményekkel. Egyidejűleg Párizsban Paul 
Boncour számolt be genfi munkájáról és 
Edennel létrejött megállapodásáról. Kiszivár­
gott hírek szerint Eden és Boncour abban ál­
lapodtak meg, hogy még mielőtt Hitler béke­
javaslatát a Népszövetség májusi ülése elő 
terjesztenék, előzetes megbeszéléseket foly­
tatnak a francia javaslat és a most készülő 
hasonló angol javaslat fölött.

Francia részről viszont elfogadták a Nép- 
szövetség gyökeres reformjára vonatkozó 

angol indítványt,
A reform terve angol részről vetődött fel s 
nyilvánvalóan az a célja, hogy az angol kor­
mány számára lehetővé tegye, hogy az abesz- 
sziniai eseményekkel elégületlen angol köz­
vélemény előtt tisztázza magát.

A reformtervezet állítólag olyan szerve­
zetté akarja átalakítani a Népszövetsé­
get, mely habom esetén minden körül­
mények között eredményesen fog fellép­

hetni a támadó államokkal szemben.
Az angol kormánynak ezenfelül még távolab­
bi céljai is vannak a reformmal: szeretné le­
hetővé tenni, hogy Japán visszaléphessen a 
Népszövetségbe, sőt hogy az Egyesült Álla­
mok se utasítsák vissza a belépésre való meg­
hívást. ,

Nem szenved kétséget, hogy az angolok 
által felvetett népszövetségi reformterv szo­
ros öszefüggésben van az angol belpolitika 
alakulásával és célja Európának olyan irá­
nyú megszervezése, mely lehetővé tenné az 
eddigi népszövetségi harcok kiküszöbölését. 
A terv egyelőre természetesen csak terv s a 
jövő mutatja meg, hegy mennyiben lehetséges 
az angol elképzeléseket realizálni.

Az angol munkáspárt éles táma­
dása az olasz fasizmus eliten.

A genfi események visszhangja csak most 
kezd halhatóvá válni az angol közvélemény­
ben. Minden jel arra vall, hogy Edennék éles 
támadásokkal kell megbirkóznia ama maga­
tartás miatt, mely Abesszínia Olaszországnak 
való kiszolgáltatására vezetett. Az első ro­

ham Eden ellen tegnap vette kezdetét az al- 
■jr názban, amelynek tegnapi ülésén több kép­
viselő az.it ant intézeti, néx iíchí. a. gyazmaL- 
ügyi miniszterhez, hogy mi igaz azokból a 
híresztelésekből, melyek szerint Németország 
több, angol mandátum alatt álló területet 
igényel a maga számára.

Thomas gyarmatügyi miniszter válaszában 
rámutatott arra, hogy az összes országok 
ugyanazokat a jogokat élvezik, mint Anglia, 
a mandátum alatt lévő területeken. A man­
dátumok igazgatása az igazság és egyenjo­
gúság szellemében és a benszülöttek általános 
megelégedésére történik. A mandatárius te­
rületekkel kapcsolatos problémák megoldása 
nemcsak Angliától, hanem maguktól a domí­
niumoktól, az ottélő benszülöttektől, végül pe­
dig Belgiumtól és Franciaországtól is függ.

Ezután Eden népszövetségi állásfoglalása 
került megvitatás alá az olasz-abesszin vi­
szály ügyében. Az első szónok Mander libe­
rális képviselő volt, aki szerint helyes 
volna, ha

Anglia kötelezné magát Franciaország 
támogatására Németország eUen, de csak 
abban az esetben, ha cserébe Francia- 
ország biztosítja segítségét Olaszország 
megbüntetésére. Ha Franciaország to­
vábbra Is Abesszínia feláldozását és 
Olaszország támogatását tartaná szem- 
előtt, úgy Angliának haladéktalanul 
kötelessége kilépni a Népszövetségből. 

Artur Handerson munkáspárti képviselő 
élesen támadó beszédéneik végén azt a ja­
vaslatot tette, hogy az angol kormány hala­
déktalanul rendelje vissza Rómából az egész 
angol diplomáciai testületet és egyidejűleg 
tiltsanak be minden, a fasiszta Olaszország­
ba irányuló kivitelt.

Az elhangzott támadásokra lord Cran- 
boume külügyi államtitkár válaszolt, ki ki­
jelentette, hogy

az olasz-abesszin viszály kérdésében 
Anglia álláspontja változatlan marad.

Ha Olaszország megszegte a népszövetségi 
alapokmányt, úgy a Népszövetségnek erélyt 
kell mutatnia és meg kell tennie kötelessé­
gét. Anglia kész Olaszország ellen minden

(Folytatása a 8-tk oldalon.)

„Kifejezetten megtiltom, hogy nevemet az 
önök által tervezett listára bevezesse s meg 
Vagyok győződve arról, hogy ebben az or­
szágban egyetlen tisztességes árja ügyvéd 
sem lesz hajlandó arra, hogy prakszisát az 
antiszemitizmusra való spekulációval bő­
vítse ki“'.

Tschadeseh ur zseniális üzleti terve tehát

aligha fog sikerülni. A bécsi fajvédő elnök 
elfelejtette azt a csekélységet, ffogy az egész 
világ mégsem áll kizárólag a Harmadik Bi­
rodalomból s a Hitler érdekszféráján kívül eső 
nyugati féltekén még ma is az az erkölcs és 
becsület van divatban, amit Hitler valószínű­
leg csak ideiglenes jelleggel helyezett hatá­
lyon kívül a német földeken.

I VILÁG TÜKRE

I Levél egy romániai
I hitleristához
1
> Alábbi levelet dr Mayer Ebner irta
; válaszképpen egy nyílt levélre Emi'
i Neugeboren képviselőhöz az Aufbau

c p..u hitlerista tap főszer: 'S/.uijébez.

Igen tisztelt Uraml
1 Nagy érdeklődéssel olvastam levelét és 
1 noha alig hiszem, hogy egymást meggyőz- 
I hetjük, mégisi kívánatosnak tartom a le- 
I vélbeli tisztázódást. Az Ön levele gondoi- 

kodásra késztet és minthogy azt írja, hogy 
I fanatizmus és gyűlölet távol van szivétől,
I úgy vélem, hogy az én hangom is érdekel- 
I ni fogja Önt. Az az ember vagyok, aki a 
! mai németországi rendszert szenvedélyesen 
I elítélem, de teljesen mentesnek érzem ma- 
: gam a német nép iránti gyűlölködéstől.
‘ Jól vagyunk informálva arról, hogy a né- 
I met polgárok milliói elitélik a zsidók elle- 
; ni kegyetlenkedéseket és meg vagyok győ- 
í ződve, hogy eljön a nap, amikor a német 
I nép rá fog jönni, hogy az élet értelme nem 
• egyéb, mint az az etikai elv, amelyet mi,
■■ zsidók hirdettünk először.
I Én megám német kultúrában nevelked­

tem és a zsidó nép szeretete mellett ezi- 
: vembe zártam a német népet is. A zsidó- 
1 ság 90 százaléka még ma is németül, vagy 
; német-jiddis nyelven beszél és a világhá- 
| ború idejében a szövetséges hatalmakhoz 
í tartozó országok zsidóságát német-berát- 
? sággal vádolták. Ha ön, tisztelt uram, azt 
I írja nekem, hogy bizonyos szimpátiákká!
‘ viseltetik a zsidóság iránt, akkor azt kell 
[ mondanom, hogy nem udvariasság az az 
: állításom, hogy a német nép nagy tömegei 
: nem azonosítják magukat a hitleri rend-
\ szer haszonélvezőivel
8
\ ügy látom, ön igyekszik a zsidókérdést 
I tárgyilagosan szemlélni. Teljes tárgyila- 
1 gosságot azonban nem tételezek fel sem 
I Önnél, sem magamnál, minthogy nem hi- 
, szék abban, hogy az emberek csakis ugy- 
' nevezett tiszta ésszel gondolkoznak. A sziv- 
! nek mindig van ebbe valami beleszólása, 
i Ön egy német patrióta, én zsidó vagyok, 

ön azt hiszi, hogy Adolf Hitler messiása, 
megváltója a német nemzetnek, viszont én 
azon a véleményen vagyok, hogy helytelen 
útra téríti a német népet, amelyet már ed­
dig is visszavetett évszázadokra. Titus; a 
rómaiak számára jelentette az „amor et 
deliciae humani generis“-t, a mi számunk- 

j ra azonban „Titus haro^che“ volt — az is- 
I tentelen, a gonosz Titusz. Ez jellemzi azt 
! az álláspontot, amivel a népek a történeti 

alakokat megítélik. Mindketten népünkben 
élünk, én a magaméban, ön a sajátjában 
és nincs jogom, hogy megtámadjam abban 
a jóhiszeműségében, amellyel Hitlert pro- 
videnciális embernek tekinti. A történelem 
fogja megmondani, igaza volt-e önnek, és 
minthogy a történelem rtene az eredmény, 
Hitler eredményei meg fogják jelölni azt 

I a helyet, amelyet ez a férfi a német nép 
történetében elfoglalhat.

Senki nem láthat a jövőbe, de vannak 
történetileg kipróbált igazságok. Ezek kö­
zé tartozik Machiavelli hires mondása, 
hogy államok azon mennek tönkre, ami 
őket naggyá tette. Németország bátor 
felfegyverzése nagy dolognak látszhatik 
és hogy Németország megint hatalmi ál­
lam lett, ez az ő mai eredménye. Ez, a tény 
elvakitja, kápráztatja az ifjúságot, de egy­
úttal zavarja olyan egyéniségek Ítéletét, 
mint amilyen Ön. És aminthogy a wilhel- 
mi idők a hatalmi gondolatot a német ka­
tasztrófáig fejlesztették, úgy a hitleri ha­
talmi gondolat is pusztulást eredményez­
het. A világ és Németország szerencsétlen­
sége, hogy a fáklya, amely Európa lőpor- 
hordóját felrobbanthatja, egy féktelen dik­
tátor kezeben van. A német militarizmus 
naggyá tette Németországot, de ez volt
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egyúttal összeomlásának, oka is. Nemet- 
<ország elvesztette minden barátját az 
egész világon, és ha Németország össze 
fog omlani, akkor szomszédai éppúgy flnsg- 
rohanják, mint ahogy a Balkán-háború­
ban Bulgáriát rohanták meg a szövetsége­
sek. Hitler messiánizmusa a szempontok 
szerint ugyebár más megvilágítást nyer.

Ön azt mondja, a zsidó nép legnagyobb 
tragikuma, hogy 2000 évvel azelőtt elve­
szítette otthonát. Úgy vélem, hogy ezt a 
tragikumot nem kerüljük el akkor sem, ha a 
római birodalmat túléljük. Az ókorból 
egyetlen nép és egyetlen állam sem maradt 
fenn a maga sajátosságában. Valamikor 
bennünket is elért volna a katasztrófa és 
akkor végünk lett volna. De ha valaki, 
mint ön, hisz a történelem logikájában, 
kell, hogy arra a következtetésre jusson, 
hogy a zsidóság fennmaradásának célja és 
értelme van — természetesen jóra, nem 
pedig rosszra. Én azonban ezeket a dolgo­
kat a történeti szemlélet során kikapcso­
lom, ha egyébként hajlamos is vagyok ro­
mantikus, misztikus és teológiai értéke­
lésekre. A történelemnek egyetlen törvé­
nye van és ez: ok és okozat. A mi népi 
sajátosságunkkal — mint Ön írja — az 
emberi kultúráinak kovásza lettünk. Ön ezt 
ránk nézve nem kedvező megállapítással 
mondja. Én azonban azt mondom, hogy 
kovász nélkül nincs kenyér és zsidók nél- 
:kü az emberi kultúra bizonyára más és 
rosszabb fejlődési tempót vett volna. Nél­
külük nem lett volna kereszténység és iz- 
lám. A pogányság bizonyára még jobban 
butította volna a tömegeket és olyan val­
lástalan és műveletlen társadalom fejlődött 
volna, amely a világot urakra és szolgák­
ra osztotta volna. A fejlődésnek ezt a for­
máját már láttuk a római birodalom elme- 
rülése idején.

Ön úgy véli, hogy a túlsók zsidó kovász 
a német népet megrontotta. Mielőtt e kér­
dést részletesen taglalnám, néhány meg­
állapítást kell tennem. És csak azt kérem 
Öntől, hogy mint gentleman, higyjen ezek­
nek a megállapításoknak, amit én becsü­
letszóra jelentek ki:

Nem létezik semmiféle titkos zsidó kor­
mány a világon. Nincs központi autoritá­
sunk. Mindaz, ami *a „Cioni bölcsek jegy­
zőkönyvéből“ a zsidók világuralmi tervei­
ről áll, a mesék birodalmába tartozik. Épp­
úgy, mint ahogy a vérvádnak sincs sem­
miféle reális @ lapja.

További megállapításom, hogy nincs is 
közöttünk a szolidaritásnak az a fajtája, 
amit ellenségeink nekünk imputálnak. A 
mi szolidaritásunk az, hogy ha a zsidó be­
csületet sértik és ha a zsidók a népiségük 
miatt szenvednek, akkor megnyilatkozik 
a mi közösségi érzetünk és pedig a jóté­
konyság vonalán. Azon túl semmiféle egy­
ség nincs. Szolidaritásunk van a bajban, 
de nem a szerencsében. Egyetlen nép sincs 
belülről annyira feldarabolva, mint a zsi­
dó nép. Egyetlen népnek nincs annyi párt­
ja, mint miénknek. Egyetlen népben nincs 
annyi világnézeti ellentét, mint a zsidóé­
ban. Sehol nem harcolnak olyan -elkesere­
detten egymás ellen a pártok, mint ná­
lunk. Mindezekből a tényekből nyugodtan 
következtetheti, hogy a zsidóság életében 
egységes- tervszerűségről szó sem lehet.

Ezek után áttérhetünk a német zsidó­
kérdésre.

A tizennyolcadik század elejéig Német­
ország zsidói nem játszottak különös sze­
repet. Csak Mendelssohn óta figyeltek fel 
rájuk és Lessing örök érdeme, hogy első­
nek emelte fel szavát a zsidó páriák fel­
szabadításáért. Németországban a zsidók 
csak az emancipáció elején lettek ténye­
zők. Ekkor azonban olyan kitérési mozga­
lom indult meg, ami szinte példátlan a zsi­
dóság történetében. Még Mendelssohn 
gyermekei is kitértek. Ha száz éven át 
Németországba Európa keletjéről nem vo­
nultak volna vissza a zsidók, akkor talán 
már egyetlen zsidó sem volna Németor­
szágban. A régiek felszívódtak a német 
nemzetben. Kérdem, vájjon ártott-e ez a 
zsidó keveredés a német fajnak, amely — 
az uj rendszer szerint — kell, hogy véde­
kezzen az elidegenüléstöl ?

A felelet egyszerű. Akik a németségbe 
szívódtak, nagyon jó németeknek bizonyul­
tak az idők során. Kiváló emberek kerül­
tek ki közülük a német közgazdaság, a 
hadsereg, a tudomány és a művészet kü­
lönböző ágazataiban. Én egyébként is úgy 
vélekedem, hogy magasabbrendü fajok egy 
népet felfelé fejle-ztenek. Hogy a zsidók 
magasabbrendü faj, azt nyilván ön sem

vitathatja. Hiszen ön a mi szellemi fel- 
sőbbségünket is elismeri. Nem látom tehát 
be, miért zárkóznak el a zsidó „fajtól“. 
Noha a vallásos zsidóságnak — és ez a 
zsidóság tömege — soha nem volt ambí­
ciója, hogy keveredjen más néppel.

Valamikor bennünket, zsidókat hibáink 
tniatt gyűlöltek. Ma előnyeink miatt nem 
szeretnek. A német népet sem szerették. 
Nem a hibái, hanem erényei miatt. Saját 
tapasztalatomból mondhatom, hogy a zsi- 
dógyülölet mindig a kereskedőnél kezdő­
dik aki az. idegen konkurenciától fél A 
németek gyűlölete akkor kezdődött, ami­
kor áruikat exportálni kezdték és más or­
szágok kereskedőivel versenyeztek. A gon­
dolkodók és költők népe ugyanis tehetsé­

ges kereskedő népnek bizonyult. Azóta 
kezdődött a németgyülölet. Ehhez járult 
mindenesetre még néhány politikai mo­
mentum is, bizonyos önteltség és a vilmo- 
si idők kardesörtetése.

Megérdemlik vájjon a németek ezt a 
gyűlöletet? Bizonyára nem! A zsidók sem 
érdemlik meg azt a gyülölséget, amelyet 
el kell türniök. A gyülölség alapja mind­
két esetben az irigység. Ellenségeket ki le­
het engesztelni, az irigyeket sohasem. Ha 
le akarná az ember az irigységet fegyve­
rezni, le kellene tenni mindarról, ami az 
irigységet sarkalja: le kellene mondania a 
jó tulajdonságokról, az élelmességről, az 
erőről és a szorgalomról. Ezen az áron pe­
dig nem érdemes rokonszenvet szerezni.

A szellemi és anyagi államiság
a zsidóságban

A társadalmi élet dzsungeljében gyak­
ran találunk olyan jelenségeket, amelyek 
különöseknek és furcsáknak tűnnek fel. 
Nálunk, zsidóknál ilyen paradox-jelenség, 
hogy a regenerálódó és államiságra törek­
vő cionizmussal szemben a zsidóságnak 

• éppen az a rétege foglal el ellenséges! ál- 
j láspontot, amely évszázadokon keresztül 
! képezte a gerincét és alkotta a leghatha- 
í tósabb konzerváló erőt.
S Amikor Jochanan ben Zakkai a jeruzsá- 
? lemi ostromlott gyűrűből kilopatta magát 
I és aztán Javnéban megalapította a zsidó 

Tan főiskoláját, az a bölcs: államférfiul 
előrelátás vezette, hogy az anyagi állam 
egyidőre összeomolhat ugyan, de, ha a 
nemzet szellemi kincseit sikerül megmen­
teni, akkor még nincs minden elveszve és 
lehet remény a feltámadásra. Az a gon­
dos aprólékosság, amellyel Jochanan ben 

: Zakkai és követői a zsidóság társadalmi 
és szellemi kincseit összegyűjtötték és fel­
dolgozták, mutatja, mily céltudatossággal 
dolgoztak a zsidó szellemi vagy hordoz- 

I ható állam felépítésén. Nyilvánvaló, hogy 
I munkájukat csak eszköznek szánták arra,
I hogy a zsidóságot konzerválják az uj szi- 
f lárd vagy materiális állam újjáéledéséig, 
j És másképp el sem képzelhető, hisz maguk 
í is az anyagi állam talaján nőttek fel.
I Gyakran találkozunk az emberiség tár- 
i sadalmi életében olyan jelenséggel, hogy 

ami valamikor eszköz gyanánt született 
\ meg valamely cél elérése érdekében, las- 
í sanként öncéllá lép elé. És bizonyos moz-
■ gálmák vagy áramlatok, amelyek intézmé­

nyek révén valósultak meg, megmaradnak 
akkor is, amikor feladatukat elvégezték és 
létjogosultságukat elvesztették.

A társadalmi életben is érvényesül a fi­
zikából ismeretes tehetetlenségi elv és ha 
valami mozgalom neki indul, tovább megy, 
mint amennyire szükség van és csali vala­
mi erő hatására áll meg. T. i. az intézmé­
nyesen megvalósított eszmék vagy áram­
latok emberek révén érvényesülnek, ezen 
emberek egzisztenciája, befolyása és tekin­
télye ezen intézményekhez van kapcsolva. 

I Azonkívül nagy szerepet játszik az embe- 
I rek megszokása, amely nagy mozgató erő 
I a társadalmi jelenségeknél. Ha az eszmék 
í és áramlatok és azok intézményei elvesz- 
! tették létjogosultságukat, akkor is tovább 
1 élnek a hozzájuk kapcsolt emberek ragasz- 
i kodása folytán és az emberek megszokása
■ miatt. \
t A zsidóság kiépített magának egy hor- 
I dozható államot külön törvényekkel, külön 
i szokásokkal, külön nyelvvel, erősen körül- 
I bástyázta magát, hogy az asszimiláció ál- 
I landó ostromának ellent tudjon állani. 
j Ezen állam tovább élt, mint maga az igazi 
1 szilárd állam. Természetes, hogy ez az esz- 
I mei államiság egy külön ideológiát is te- 
í rém tett a zsidóság részére, egy olyan ideo- 
\ lógiát, amely ellentétben a többi népek 
i materialista! állami felfogásával a zsidósá- 
I got egy eszme, egy Tan hordozóivá tette. 
I Másképp nem is lehetett volna indokot ta­

lálni a zsidóság létjogosultsága számára. 
Az eszköz átvedlett céllá. Az 1800 éves 
eszmei állam mély nyomokat hagyott a 
zsidóságban, megszokottá vált és intézmé­
nyesen biztosítva lett.

Józan és logikus ésszel el­
várható volna, hogy ma, amikor Erec Jisz- 
ráélben újjáéled a zsidó állam, minden zsi­
dó lelkesedéssel és odaadással fogja szol­
gálni ezt a nagy ügyet. Ehelyett szemta- 

I nui vagyunk egy különös harcnak, amely 
í a zsidó állami gondolat, a cionizmus és 
! annak ellenzői között zajlik le. Kik az el- 
í lenfelek? Elsősorban az u. n. vallásos zsi- 
! dóság. Azért emelem ki, hogy csak
• az úgynevezett vallásos zsidóság, mert a 
\ cionisták között is vannak meggyőződéses 
j vallásos: emberek, mig az ellentábor vallá- 
j si argumentumokkal dolgozó hívei között
• is vannak teljesen vallástalan emberek, 
i A kérdés tehát lényegében nem vallási,

hanem ideológiai és a vallás csak mint 
harci eszköz szerepel.

Mik az argumentumai ennek a „vallá- 
! sós“ háborúnak ? A zsidó államot nem sza- 

bad materiális eszközökkel és egy emberi 
mozgalom segítségével felépíteni, hanem 

I csakis a jó Isten segítségével (a messiási 
. gondolat). Ez az argumentum tagadása 
; az emberi cselekvés szabadságának és lé­

nyegileg ellenkezik a zsidó tannal és a zsi­
dóságnak az Istenségről alkotott fogalmá­
val, mert a zsidó Tan szerint Isten minden 
emberi cselekvésben benne van, tehát a 
cionisták munkájában is.

A másik argumentum, hogy a zsidóság 
tulajdonképpen nem azért van, hogy egy 
materiális államot uraljon, hanem hogy a 
Tan hordozója legyen. Ha ez a szilárd ál- 

. lám nem integráns megvalósítása a Tan- 
i na k, akkor nincs is létjogosultsága. Ez az 
i érv tökéletes kifejezés-e a szellemi állam 
j ideológiának és- teljes tagadása a materia- 
\ lis államiságnak. Az a tény, hogy ez; a Tan 
I !a szilárd állam talajából sarjadt ki és tu- 
\ lajdonképpen annak konzerválására és át- 
i mentésére jött létre, mutatja a tátongó 
! űrt annak megalapítói és mai hívei között.
• Gyakorlatilag azt jelentené, hogy mi egy 
i papi államot létesítsünk, egy olyan tág 
I kolostor félét, amelyben emberek ülnek és 
I tanulnak, kutatják a régi dolgokat, anél- 
j kül, hogy számot vetnének az emberi élet 
i mindennapi szükségletével. Ezen ideoló-

. grai tan hívei nem akarják észrevenni, 
\ hogy a zsidó élet számos galuth-termelte 
I intézkedése és korlátozása az; újjáéledt 
; Erecben alkalmazhatatlan és elvesztette a 
I jelentőségét. Ragaszkodnak a; szellemi ál- 
I lám 100 százalékos ideológiájához és az 
I Erec még azon jelenségeit sem akarják 
I akceptálni, amelyek a Tan szellemében fej- 
I lödnek.
• A szellemi állam ideológiának kisérő je- 
í 1-ensége a mindennapi élet kérdéseihez való

állásfoglalás módja. Egy szellemi állam­
ban a legfőbb foglalkozás a tanulás és a 
tanulás fölébe helyezendő a munkának. A 
megélhetés egy fizikai jelenség, tehát egy

Munkás Mozgó 1
Két vilásrtzenzáció! Egy helyér! j
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megvetendő valami és bármily eszközzel 
biztosítandó. Azért nem lealacsonyító sem 
a jótékonyság elfogadása, sem az eltartás 
a zsidó közösség vagy magánosok részé­
ről, sem bármely más eszköz. A zsidó kö­
zösségnek el kell tartania azokat, akik 
tanulnak, tekintet nélkül arra, hogy en­
nek a közösségnek van-e közvetlen haszna 
ebből a tanulásból, vagy nincs. A haszon 
maga az ideológia fenntartási, amely 
egyedüli létjogosultsága a zsidóságnak.

I Hogy ezen tan megalapítói maguk is aies- 
* teremberek voltak, akik fizikai munkával 

keresték a kenyerüket ismét igazolása an- 
I nak, hogy nagy ür tátong az alapítók és 
I követőik között. Mivel egy materiális ái- 
l lám létalapja a munka, az ellentét a szel- 
I lem-állam ideológiája és a cionizmus kö- 
I zött itt is nyilvánvaló.

Mivel egy szellemi államban a vezetés 
a „tanultak“ kasztjáé: papok-, tanítók-, 
tudósoké, stb., addig egy fizikai államban 
a gyakorlati emberek dominálnak. Az 
ideológiai harc tehát nem maradhat kor­
látozva az érvek és citátumok mezejére, 
hanem átcsap a személyi érdekek piszkos 
mocsarába is.

A materiális állam ellenfelei nem kizá­
rólagosan „vallásos“ emberek, hanem a 
zsidóságnak más rétegei is, akikbe szintén 
belopódzott a szellemi állam ideológiája,de 
mivel nem vallásosak, megváltozott for­
mában tenyésztik tovább. Ilyenek pl. a je­
lentéktelenné zsugorodott zsidó „misszió“ 
hívei, akik szerint a zsidóság küldetése, 
hogy az emberiség között a haladás és a 
civilizáció eszméjét terjessze. Ez is ame­
lyen testetlen zsidó állam, egy láthatatlan 
állam az államok között, amelynek fel­
adata szintén, hogy a Tant terjes-ze, de 
egy más elképzelésű Tant: mondjuk pl, a 
Liberalizmus, vagy a Demokrácia tanát.

I Ezen utóbbinak édes gyermeke az u. n.
I „vörös asszimiláció“, vagyis- az a tan, hogy 
í reakciós ténykedés egy uj nemzeti mozgal- 
! mat kreálni, amikor a világ a nemzetközi 
I ség felé halad. Ez a nemzetköziség szintéi 
] egy olyan testetlen szellemi valami, ameiy- 
I ben a farkas és a bárány egy akolbm le- 
; gelészik. Egy szellemi állam ez, amelyben 
I az emberek között nincsenek nyelvi, faji,
1 temperátumbeli, kulturális és más különb- 
j ségek, hanem mind egy szellemi ideál meg- 
j valósuló; aként élnek és talán — meg se 

halnak. Ez a tan Marx azon következteté­
seiből származik, hogy a szocializmus meg­
valósulásával az állam eltűnik, elhal. De 
elfelejtik, hogy még egy központilag éi 
nemzetközileg kormányozott emberiségnél 
is szüksége van bizonyos keretekre köz 
igazgatási és kulturális szempontból. Nen 
veszik figyelembe a kor legújabb jeiensé 

! geit. sem, hogy éppen a szocializmus meg| 
í valósulásának hazájában, Szovjetoroszorj 
I szágban a cárizmus alatt eltüntetett nem 
j zeti kultúrák uj életre sarjadnak, sőt 
i zsidó problémát is egy nemzeti keret (B:
I robidzsán) megteremtésével igyekezne!
? megoldani, 
j Úgy a missziós elmélet, mint a vöroi 
! asszimiláció csak vallástalan mellékhajtá 

sai az eszmei állam „vallásos“ ideológiája 
nak.

i Nem azért foglalkozom jelen soraimba!
! a cionizmus ellenfeleinek ideológiájává!

hogy újabb érveket sorakoztassak fel 
i conizmus jogosultsága mellett. Ezen moz 

galomnak csak addig van szüksége „éi 
! vekre“, mig gyakorlatilag érvényesüli 
i kezd. Ezzel a vitatkozás érája lemródit 
■ hogy a gyakorlati megvalósítás problémái 
! nak adjon helyet. A cionizmus már eze 
; stádiumban van. Tehát felesleges, hogy «
! lenfeleivel vitába bocsátkozzék. Csak tál 
! tikai kérdésekről lehet szó, vagyis mily«
' magatartást tanúsítsunk ezen jelenségei 
í kel szemben. A taktika magától adódik, 
j két tábor úgy ideológiailag, mint gyakd 
I latilag homlokegyenest ellenkező álláspoi 

tot foglal el. Az ellentét Erec Jiszráél f< 
építésével nemhogy csökkenni, de növeki 
ni fog. Érvekkel egymást meggyőzni nej 
lehet. De a tömeg teljesen érzéketlen 
ideológiák iránt és ebben a zsidó töm; 
sem kivétel. A tömeg csak ia: gyakori 
megvalósítások iránt érdeklődik. Ezen 
téren pedig az idő határozottan a cioni 
musnak kedvez és azért a tömeg ide vo: 
zódik. Az ideológusok tábora lassan ö-sz 
zsugorodik és idővel csak a „vezérek“ ik­
rádnak. A leghelyesebb taktika a teljes k 
zömbösség az ideológiai ellenzékvég? 
szemben és erőteljes aktivitás — a me 
valósítások terén.

Dr, Lém La}
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tak: harminc 
A sebesültek között 
mü héber napilap

6um!nibo|

A tüntetők köréj 
hágott. „Ha a ren^ 
a zsidókat megvédj 
dekeznünk I“ — 
lom felé. A rendőr] 
kai támadt a Lvn| 
minden irányba, hí 
egyént letartóztattl 
a i ablakokból kövei 

A tüntetők közii| 
értek a gtmrmit 
véreztek. Egy zj 
zében gyászfáty] 
zászlót szoritottl 

méletlef
A rendőrség és a 
teljes egy ó:áig ta 
te el tetőfokát, a 
tulkeremi arab ti 
zata Zwi Tannent 

Mire beköszönt<| 
ban helyreállt a 
lőtt. A vörös Mai 
tét szállított a HÍ 
zül négy súlyos ál 
sülteket házi kezf 
besültek között 
egyént vettek öri^ 
is. A rendőrség 
Az Alembi-utcát 
baton teljes nyun 
cáin. az izgalom

Felléziliál
Ezzel szemben 

szédcs Jaffában 
lei mutatkoztak 
agitátorok lázit 
zsidók ellen, 
tüntetésekre, am| 
eltúlozták. A ja 
szombaton érte 
kor hire érkezeti 
péntekre virradói 

két Ismerettel 
eső arab ko| 
Kfar Szoba zs 
lőtték a műt
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A pénteki, 
és vasárnapi

szombati 
Palesztinái

Dr. Anatole Cressín a Tonogloblne Irradié-rő.

zavargások hiteles története
fii történt Tel-Avívban s tulkeremi gyilkosság zsidó áldozatának temetése 
után. Az esemenyek első asdozatai a Palesztinái angol rendőrség sertüsetől 

cs sumiboíjaitől megsebesült zsidó tüntetők voltak
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Jeruzsálem, április 22. — Hétfőn, amikor 
első riasztó hirek érkeztek a palesztinai 

eseményekről, az Uj Kelet szerkesztősége — 
nlint megírtuk — nyomban felhívta telefo­
non a Zsidó Távirati Iroda Prágában székelő 
központját, amely továbbította nekünk a né- 
•nány perccel azelőtt, Jeruzsálemmel folyta­
it telefon-beszélgetésének anyagát a jaffai 
és telavavi eseményekről amit lapunk keddi 
számában köröttünk. Mára megérkezett a 
Zsidó Távirati Iroda részletes levélbeli jelen­
tése a pénteki, szombati és vasárnapi esemé­
nyek lefolyásáról, amelyet szükségesnek tar­
junk keddi tudósításunk kiegészitéseképen 
teljes terjedelmében közölni. A Jeruzsálem! 
tudósítás szerint az események az alábbi kro­
nologikus soriendben folytak le:

A palesztinai zavargások hiteles 
krónikája

Az elmúlt hét közepén Nablusz közelében, 
Tulka^emnél arab banditák megtámadtak egy 
zsidó turista-társaságot, melynek során Iz­
rael Cházán, Szalon!kiből bevándorolt zsidót 
megölték és két másik zsidó utast megsebe­
sítettek. Pénteken zajlott le Chazan temetése 
Tel-Avivban, ezrekre menő tömeg részvéte­
lével. ' 1

A rendőrség megtiltotta, hogy a temeté­
sen gyászbeszédeket tartsanak. Ezért 
rsak kaddist mondottak a nyitott simái.

A gyászoló zsidó tömeg körében mély felhá­
borodást és izgalmat váltott ki a rendőrség 
beavatkozása a temetési szertartásba. Az ez­
rekre menő tömeg némán állotta körül a sirt 
és szemeikben a keserűség és fájdalom ltöny- 
nyei csillogtak. A tömeg egy része azután 
zárt menetet alkotott, mely a nagy zsinagóga 
felé indult. A nagy templomhoz vezető utón 
újabb tömegek csatlakoztak a menethez es 
cionista százlókkal vonultak tovább. A zsina­
góga előtt <

egy fiatal szalonikii zsidó intézett egzal- 
tált hangon beszédet a tömeghez, mely­
ben felszólította, hogy induljon el Jaffa 
felé és vegyen bosszút Chazan gyilkosain.

A tömeg azonban nem szentelt különösebb fi­
gyelmet a szónok felhívásának és a városháza 
felé vette útját. A városháza erkélyéről Ro- 
Keach és Dov Hős alpolgármesterek tartot­
tak beszédeket és felszólították a tömeget, 
hogy nyugodtan oszoljon szét. A város vezetői 
megígérték a tüntetőknek, hogy követelései­
ket elő fogják terjeszteni a kormánynak. 
Ezek a követelések a. következők voltak:

fokozottabb biztonság, a politikai rezsim 
megváltoztatása, egyesek viszont a fő 

kormányzó lemondását követelték. 
Rokeach alpolgármester a következő szavak­
kal fejezte be beszédét: „Senkise akadályoz­
zon meg bennünket, zsidókat Eiec Izrael be- 

, kés felépítésében !“
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íme mellékelt kézirat hü lefordítása:

A „Tonofflobine“ bort és szirupot vér- 
szegénység és gyöngélkedés eseteiben al­
kalmazva■, nagyon kielégítő eredményeket 
értem el, ami az étvágygerjesztést és a 
súly gyarapodását illeti.

(ss) Dr. ANATOLE CRESSIN 
Bucuresti, Str. Franklin 7.

Azt hisszük, hogy fenti elismerő sorokhoz 
fölösleges minden kommentár, mivel azok 
eléggé bizonyítják a „Tonoglóbine Irradié“ 
bor és szirupnak — a szervezet legerőtelje­
sebb és egyúttal legkellemesebb izü gyógy­
szerének tökéletes hathatóságát.

Kérjük olvasóinkat, hogy naponta .kísér­
jék figyelemmel azon kiváló orvosaink, akik 
kipróbálták ezt a készítményt és közölték ve­
lünk az elért eredményeket, elismerő szak- 
véleményét.

A rendőrség sorfüze! ad a zsidó tüntetőkre
A tömeg egy része engedelmeskedett a vá­

ros vezetői felhívásának és szétoszlott, másik 
része azonban folytatta a tüntetést. Eire 
nagv rendőrcsapat állott a tüntetők útjába és 
szétosztásra szólította őket. Egyidejűleg gum- 
mibotokkal ment neki a tömegnek a rendőr­
ség. Az izgalom percről-percre nőtt. Egy 
adott pillanatban hirtelen kőzápor indult meg 
a tömegből a rendőrségre

A rendőrök sortüzet adtak le a tüntetők­
re, melynek súlyos következményei vol­

tak: harminc zsidó megsebesült.
A sebesültek között volt Samet, a Haarec cí­
mű héber napilap riportere is.

Gummibotcs rerdőráttek

A tüntetők körében az izgalom tetőfokára 
hágott. „Ha a rendőrség képtelen arra, hogy 
a zsidókat megvédje, úgy magunknak kell vé­
dekeznünk 1“ — kiáltotta a tömeg a karhata­
lom felé. A rendőrség erre újra gummibotok- 
;al támadt a tüntetőkre, szé kergette őket. 

minden irányba, házakba is behatolt és több 
egyént letartóztattak azzal a gyanúval, hogy 
£: ablakokból köveket hajítottak a rendőrökre 

A tüntetők közül egyeseket oly súlyosan 
értek a gummibotok, hogy több sebből 
véreztek. Egy zsidó fiatalembert, aki ke­
zében gyászfátyollal borított kék-fehér 
zászlót szorított, addig vertek, amíg esz­

méletlenül esett össze.
A rendőrség és a tüntető tömeg közötti harc i 
teljes egy óráig tartott. Az izgalom akkor ér- f 
te el tetőfokát, amikor megtudták, hogy' a | 
tulkeremi arab támadás második zsidó áldó- < 
zata Zwi Tannenberg is belehalt sérüléseibe. < 

Mire beköszöntött a péntek este, Tel-Aviv- j 
ban helyreállt a nyugalom. A tömeg szétosz­
lott. A vörös Magen David negyven sebesül­
tet szállított a Hadassza kórházba, akik kö­
zül négy súlyos állapotban volt. A többi sebe­
sülteket házi kezelés alá vették. A súlyos se­
besültek között van egy zsidó rendőr is. Tiz 
egyént vettek őrizetbe, köztük több sebesültet 
is. A rendőrség megszállta a város főutcáit. 
Az Alembi-utcát rendőrkordon zárta el. -Szom­
baton teljes nyugalom uralkodott a varos ut­
cáin. asz izgalom azonban nem ült el.

Fellázítják a jaffai arabokat
Ezzel szemben a Tel-Aviwal közvetlen szom­

szédos Jaffában veszedelmes nyugtalanság je- 
lei mutatkoztak már szombaton. Felbérelt 
agitátorok lázitották az arab lakosságot a 
zsidók ellen. Rámutattak a tel-avivi

Az egyik nyomban meghalt, a másik pénte­
ken szenvedett ki a kórházban, miután kije­
lentette, hogy támadójának, aki -rájött, zsidó 
kinézése volt.

A rendőrség hivatalos kommünikében 
közölte, hogy' a rendőrkutyákat a nyomok 
egy arab munkástábor felé vezették és 
minden bizonny'al onnan kerültek ki a 

gyilkosok

A rendőrségnek az a meggyőződése, hogy a 
kettős gyilkosság arab vérbosszú volt. Az agi­
tátorok ennek ellenére felszólították a töme­
get, hogy vegyenek bosszút a zsidókon. Ehhez 
más rémhírek járultak még, amelyek egyre 
magasabbra fokozták az izgalmat az arabok 
körében.

A jaffai turnétok véres támadása 
a televivi országúton

Vasárnap nagy arab csapatok indultak el 
Jafíából Tel-Aviv irányába. Útközben megtá­
madták a Rutenberg-társaság zsidó munká­
sait szállító autóbuszokat, bezúzták azoknak 
ablakait és bántalmazták az utasokat. Továb­
bi útjukon több más zsidót és a velük szem- 
beszálló rendőröket is súlyosan megverték. 
Heves összecsapásokra került sor, úgy, hogy 
a rendőrség kénytelen volt fegyveréhez nyúlni.

Az arabok hét zsidót megöltek és negy­
venet megsebesítettek. Rendőrkéztől két 
arab halt meg és többen megsebesültek.

A zsidó sebesültek közül többen élet-halál kö­
zött vergődnek. A rendörök közül is többen 
megsebesültek.

A Jaffa-telavivi kerület kormányzója már 
vasárnap kihirdette a hatáskörébe tartozó 
-.Őrületre az ostromállapotot. Este héttől -reg­
gel öt óráig tilos volt az utcákon járni. A ha-

, tóságok minden utcai csoportosulást betütot- 
; tak. A Jeruzsálem—jaffai—tel-avivi ország- 
I utat teljesen elzárták. A rendőrségen kívül ka- 
I tonai erőket is a ren clfent artás szolgálatába 
! állítottak. Angol csapatok masíroztak gép­

fegyverekkel Jaffa környékén.
Vasárnap este Crossby őrnagy', a déli disz- 

trikt kormányzója, nyilatkozatot tett közzé, 
amelyben kijelenti, hogy a kormány teljesen 
ura a helyzetnek és minden intézkedés meg­
történt újabb zavargások megakadályozására.

M;t me@d a ielavivi rendőrség
A tel-avivi rendőrség vezető köreiben han­

goztatják, hogy a rendőrség pénteken, nem 
éles. hanem vaktöltéssel lőtt a Chazan teme­
téséről visszatért tömegre és a tüntetők sebe­
sülései főleg a gummibotok ütéseitől szár­
maztak. Egyes rendőrök azonban fenyegetett 
helyzetükben kénytelenek voltak fegyverüket 
használni és éles töltéssel lőni a rájuk támadó 
tüntetőkre, aminek következtében egyesek 
fegyverektől is megsebesültek. 

f Eddig szól a Zsidó Távirati Iroda hivatalos 
i Jeruzsálem! jelentése a pénteki, szombati és 
* vasárnapi eseményekről. A hétfői és keddi 

eseményekről az- Uj Kelet tegnapi számában 
távirati tudósításaink alapján emlékeztünk 
meg. A legújabb jelentéseinket lapunk n ős 
hely'én találja as olvasó.

SELECT MOZGÓ Mai kezdettel:

Ruby Keeler és AI. Dolson
világhírű müvészpár legújabb zenés slágere:

CASINO DE PARIS
káprázatosán szép film, elegáns rendezéssel, csodás -balettekkel.

Műsoron kívül a legújabb FOX híradó.

Tifeanu volt rendőrminiszter 
bukásának kulisszatitkai

Titesnu Jugoszláviában. Drámai audiencia Tatarescunéf. A volt rendőr- 
mimsster fenyegetőzik. A sajtó bosszúja. Uj perspektívák

zsidó

Bucuresti, április 22. Lassanként érdekes 
kulisszatitkok kerülnek nyilvánosságra Ti- 

teanu volt belügyi alminizzter lemondásáról, 
illetve lemondatásáról.

A sinaiai pályaudvaron történt események 
miatt súlyos helyzetbe került a kormány. 
Valakinek fizetni kellett. Titeanu érezte, 
hogy őt fogják feláldozni. Az első csapást a 
Páreri Libere (Szabadvélemény) csoport 
mérte rá, amely kizárta tagjainak sorából. 
A csoport ülésén a leghatározottabban Ben- 
toiu igazságügyi alminiszter foglalt állást 
Titeanu ellen, aki nem tudta elfelejteni, hogy 
elárulta Calinescunak, miszerint egyik Car­
men sylvai rokona vendégül látta Corneliu 
Codreanut. Calinescu a képviselőházban von­
ta ezért felelősségre Bentoiut.

A Pareri Libere ülésén valaki azt javasol- 
I ta, hogy hallgassák meg Titeanut is, hátha 
5 nem egyedül felelős a sinaiai és tg-muresi 
I eseményekért. Sibiceanu, a miniszterelnök 
! kabinetigazgatója telefonált neki, de a bel- 
i ügyi alminiszter a nem egészen szalonképes 
I ajánlattétel után lecsapta a kagylót.__ , _ . II I (AJ CLIilCvL LV ut, ™ O V

tüntetésekre, amelyeknek lefolyását modfe e Másnap aztán megjelent a lapokban a ki-
eltulozták. A iaffai arab lakosság körében _ nyilatkozat.

Titeanu Spalatóba utazik
Titeanu érezte, hogy a fele sem tréfa. 

Igyekezett kimászni a csávából. Utána uta­
zott Dinu Bratianunak Jugoszláviába. Hóna

eltúlozták. A jaffai 
szombaton érte el tetőfokát az izgalom, ami" 
kor hire érkezett annak, hogy csütörtökről 
péntekre virradó éjszaka

két ismeretten egyén behatolt egy félre­
eső arab kovácsmühelybe Raanana és 
ílfar Sznba zsidó kolóniák között és le­
lőtték a műhelyben dolgozó két arabot.

alatt vastag aktatáskával érkezett Spalató­
ba, Hiába, üldözte a sors: Dinu Bratinau

pont aznap Raguzába autózott. Utána, Ragu- 
zába. A liberális párt vezere közben Rabba

■ utazott. Mire Titeanu Rabba érkezett, meg- 
; tudta, hogy Dinu visszament Spalatóba. A

legközelebbi vonattal Spalatóba. De közben 
5 elveszítette a nyomát s fáradtan visszauta- 
! zott Bucurestibe.
í a fővárosban ezalatt megpecsételtetett a 
; sorsa. Az északi pályaudvaron senki sem 
i várta, csupán kabinetfőnöke, aki ötletekkel 
] látta el:

Mentő-javaslat

— Azt kell kijelentened, hogy azért léptél
■ ki a kormányból, mert nem akartál bele- 
í lövetni a diákokba ...
j Éis Titeanu, mint a fuldokló az utolsó 
‘ szalmaszálba, utánakapott a kabinetfőnök 
! ötletének.

Mert időközben Tatarescu telefonon meg­
találta Dinu Bratianut, aki a dalmát tenger­
partról határozottan követelte:

Mit vár? Meg kell szabadítani a kormányt 
ettől a ballaszttól!

I A siívesteruccai házban
í Titeanu megjelent a miniszterelnök Silves-

tér ucca 55 sz. alatti magánlakásán.
1 — Meg vagyok győződve róla, nem fogsz

feláldozni, hogy ezzel közös ellenfeleinknek 
elégtételt szolgáltass — mondotta melodrá­
mai hangon a kétségbeesett Titeanu.

< De Tatarescu hideg maradt:

— Tévedsz! Nekünk nincsenek közös ellen­
feleink. Ezt az elégtételt nem ellenfelek ké­
rik, hanem a párt maga:

Amikor a miniszterelnök látta volt munka­
társának kétségbeesett arcát, még hozzá­
fűzte:

— Jenókém, az intelligenciádhoz apellálok 
s ha akarod, a barátságodhoz, amikor kér­
lek: nyújtsd be lemondásodat!

Titeanu, mintha fejbekólintották volna:
— Eszerint kidobtok a kormányból ?
— ő, dehogy, te fogsz lemondani és ez 

nem ejt csorbát a becsületeden.
Titeanu sápadtan és remegve szólalt meg:
— Jó, de teljes cselekvési szabadságot kö­

vetelek. Ilyen körülmények között nem tilt­
hatjátok meg nyilvánosságra hozni lemondá­
somnak igazi okait.

Tatarescu gúnyosan mosolygott:
— Miért akarod ezt? Talán azért, hogy 

mi is nyilvánosságra hozzuk a kormányból 
való eltávolításodnak körülményeit ?

De Titeanu nem hallgatott az intő szóra s 
másnap a lemondás nyilvánosságra kerülé­
sével egyidejűleg megjelent a lapokban 
kabinetfőnökének inspirációjára közzétett 
nyilatkozata, mely szerint azért lépett ki a 
kormányból, mert nem akart a diákok közé 
lövetni.

De Incule^ belügyminiszter cáfolata sem 
váratott sokáig magára:

— Hogyan? A diákok közé lövetni? Ki 
kérte tőle ezt? Soha sem vetödöt fel az es­
hetősége ilyesminek.

A sajtó bosszúja

A sajtó most megbosszulja magát Titea- 
nun, akit az újságírói kar renegátjának mi­
nősítenek azok után, hogy mint volt újság­
író elvállalta a cenzúrahivatal vezetését. A 
karikaturisták ollónak rajzolják le. Az olló 
azonban a végzete lett. A sajtó rásütette a 
sinaiai eseményekért való felelősséget s ki­
végezte. Nyilatkozatával a pártot is magára 
haragította, úgyhogy most onnan is ki akar­
ják zárni.

Az utolsó menedék

A kormány kizárta, az újságírók kizárták, 
most a párt is ki akarja zárni.

Nem marad más hátra, mint az, hogy 
Fordulnak,*" a vasgárdista diákok elnökének 
protekciójával felvegyék a Tótul pentru 
Tara pártba. (—del)
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Kenyérkereset Budapesten 
193o-ban

I. KJSSZAKASZ

Budapest rendőrfőkapitánya a villamos - 
vasutakon előforduló számos balesetet az 
ugynevezett kisszakaisz rendszernek tulajdo­
nítja és javasolja a tantuszok árusításának 
beszüntetését. Ezidőszerint a kisszakasz- 
határokon automatáit árusítják a 6 filléres 
tan túszokat; egy 20 filléres bedobása ellené­
ben az automata kiad 3 tantuszt és egy két 
fillérest. Az élelmes pesti 8—12 éves gyerme­
kek üzletszerűén egyesültek és jövedelmi 
forrást biztosítanak maguknak olyanformán, 
hogy közülük a 1 egszánaiomram él több ki­
nézésű gyermekek az automaták mellett 
iesik a tantuszvásáriókat és a 2 filléreseket 
kikoldulják tőlük, amelyet csaknem minden 
esetben meg is kapnak; az igy összegyűjtött 
fillérek befektetésével üzletet alapítanak, 
vagyis ők maguk vásárolnak az automaták­
tól tantuszokat, azokat automatán kívül rá- 
oktroálják a közönségre és a 20 filléresből 
— aprópénz hiányában — már vissza se 
adnak. Ilyenformán, ha egy automatánál 
csak 120 tantuszt forgatnak meg naponta, 
80 fillér (24—25 lej) jövedelemre tesznek 
azért, 50—60 automatánál működve az üz­
let naponta 40—50 pengőt (1300—1500 lej) 
hajt. amely nyereségen esténként osztoznak.

II. NYILVÁNOS TELEFON ÁLLOMÁS

A nyilvános telefonfülkék mellett fürge 
gyermekek ajánlkoznak a vidéki emberek­
nek, hogy a körülményesnek látszó tárcsá­
zást elvégzik helyettük. A vidéki ember leg­
több esetben bedül, átadja a telefonautomatá- 
ba dobandó 20 fillért, a gyermekek a 20 fil­
lér helyett a készletben tartott 1 lejt dobják 
be az automatába és keresnek az üzleten 
csaknem teljes 20 fülért.

Gyakori eset az is, hogy a gyermekek az 
automatába bedobnak egy lejt és anélkül, 
hogy tárcsáznának, a hallgatót visszahelye­
zik a készülékre, aminek következtében a 
pénztartó oszlop aljáról visszaesik egy 20 
filléres. Ilyenformán egy lej befektetéssel 20 
fillért keresnek.

TJjahban külön telefon-detektivek figyelik 
az ilyen visszaéléseket.

IE. LUFTBALLON

Az Andrássy ut és Teréz körút sarkán, 
közvetlenül az Abbázia kávéház mellett van 
az egyik közismert harisnyaáruház, ahol szá­
mottevő vásárlásoknál a vevők egy színes 
iuftballont kapnak ajándékba. Amikor a 
vevő kilép az áruházból, 5—6 éves gyermek­
sereg veszi körül és szivhezszólőan kéri, 
adná neki a Iuftballont, hogy „legyen az 
életben neki is egyszer luftballonja‘‘. Amint 
megkapja a luftballont, rohan azzal a közel­
ben levő Jókai szobor elé, ahol üzlettársai 
átveszik tőle az uj árut és hozzáfűzve a töb- 
bitaez, darabonként 10—20 fillérért ajánlgat- 
ják a közönségnek és sikerül is nekik a na- 
pontként összekoldult luftballonokat még 
aznap értékesíteni, hozzájutván ezáltal egy' 
aránylag elég jól jövedelmező rövidlejáratu 
üzlethez. Minél jobban nffegy az áruháznak, 
annál többet keresnek az élelmes gyerme­
kek.

IV. BRmZSPARTI

A meghívott uritársaságból csak három 
vendég ismeri ezt a nagyon felkapott játé­
kot, ennélfogva kénytelen a háziasszony be­
ülni negyediknek. A háziasszony pedig éppen 
háziasszonyi minőségénél fogva nem szen­
telheti egész figyelmét a játéknak, mert le­
köti figyelmét a szobaleány működése, ne­
hogy vendégei hiányt szenvedjenek a kiszol­
gálásban. A játékosok tréfás megjegyzése­
ket tesznek, hogy a vendéglátó kitűnő házi­
asszony, de nem jó bridzspartner. Ezekután „ 
a háziasszony türelmet kér, hogy rövidesen í 
szerez kifogástalan partnert. "Betelefonál - 

valamelyik kifejezetten erre a célra alakí­
tott úgynevezett „Bridzs irodának" és kér 
egy bridzsjátékost. Az iroda ugyancsak 
telefon utján érdeklődik a megrendelő boni- 
tása iránt, legtöbb esetben azt tudakolta 
hogy mennyi lakbért fizet, vagy saját villá­
jában lakik-e a megrendelő, ebhez mérten 
aztán néhány percen belül autóval megérke­
zik az elegánsan kiöltözött, jólfésült és 
bridzsben kiválóan képzett (egyébként mun­
kanélküli) fiatalember, úri formában be­
mutatkozik, beül negyediknek és legtöbb 
esetben nyereséggel távozik. A nyereség 
vagy ritka esetben a veszteség kétharmad­
része a bridzsirodát illeti, vagy terheli, egy- 
harmada pedig magát a fiatalembert.’Más­
nap aztán a megrendelő uriház teherbíró- 
képességéhez mérten a bridzsiroda prezen­
tálja a számlát. ^
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Az uj fogyasztási adótörvény 
bonyodalmai

Ismeretes, hogy április elsejével a gyapjú- 
szövetekre és egyes vasipari cikkekre uj fo­
gyasztási adókat léptetett életbe a kormány. 
Az enr evonatkozó törvény kötelességévé tette 
a nagykereskedőknek, hogy készleteiket zá­
ros határidőn belül jelentsék be az illeték ki- 
róvása érdekében.

Ez a rendelkezés azonban előre nem látott 
bonyodalmakat okozott az érdekelt kereske­
dők körében. Sem a törvény, sem egyéb ren­
delkezés nem határozta meg pontosan azt, 
hogy kiket kell nagykereskedőknek és kiket 
kiskereskedőknek tekinteni.

Számos vállalat van ugyanis, amely cég­
szövegébe fölvette ugyan a nagykereskedel­
met is, azonban tulajdonképpen és ténylege­
sen csak detail-eladással foglalkozik. Ezeknél 
a cégeknél nem vitás, hogy melyik kategóriá­
ba tartoznak. A cégbejegyzés szövege tehát 
nem irányadó annak eldöntésénél, hogy va­
laki nagy, vagy kiskereskedő-e.

Több cég amellett, hogy elvétve nagybani 
eladásokat is eszközöl, forgalmát tulnyo- 
mórészben detaileladások révén éri el. Itt már 
komolyabb akadályokba ütközik annak a 
kérdésnek eldöntése, hogy a törvény szem­
pontjából nagykereskedővel, vagy kiskereske­
dővel állunk-e szemben? ,

Ez a probléma nemcsak a most életbelép­
tetett fogyasztási ületékekkel kapcsolatban 
kerül homloktérbe, hiszen a kormány bármi­
kor változtathat a forgalmi és fogyasztási il­
letékeken és ezzel kapcsolatban bármikor el­
rendelheti, hogy a nagykereskedők készleteit

összeírják és megadóztassák. Tehát valami­
képpen, jogi, Törvényes szempontból is érvé­
nyes döntést kellene kiprovokálni annak ér­
dekében, hogy kategórikus megállaDítasf 
nyerjen, kit tekintenek nagykereskedőknek és 
lut detailistámak. , ) ,

A cluji kereskedelmi és iparkamara éppen 
az április elsején életbeléptetett fogyasztási 
illetékekkel kapcsolatban több megkeresést 
kapott a kevti'íMdoe tartozó kereskedőktől 
amelyben tanácsot kérnek és egyben annak 
igazolását, hogy mint kiskereskedők nem 
tartoznak készleteiket bejelenteni és megilie- 
tékeztetni. A kamara vezetősége ezeknek a 
kéréseknek a megoldásánál meglehetősen dj. 
lemmában van. Az a tény ugyanis, hogy a 
kamara hivatalosan igazolja, hogy valemely 
cég kiskereskedő, bár a cégszövegben a nagy­
bani eladások is fel vannak tüntetve, nem jé- 
lent egyebet, minthogy az iparkamarák hiva­
talosan befolynak valamelyik kereskedő adó­
zásának kérdésébe.

Felmerül egyúttal az a probléma is. hogy 
mennyiben kötelesek az illetékes adószervek 
a kamarák ilyetén igazolásait elfogadni, noha 
az sem vitatható, hogy egyetlen más zórum 
sem illetékesebb annak eldöntésre, hogy vala­
mely cég melyik kereskedelmi kategóriába 
tartozik, mint az iparkamara.

A oluji iparkamara az előbb említett ké­
réseknek úgy tesz eleget, hogyha a kereske­
delmi vállalat részvénytársasági alapon mű­
ködik, akkor könyvszakértőt küld ki a cég 
könyveinek felülvizsgálására, aki megállapít­
ja, hogy az illető vállalat forgalma mily há­
nyadban származik detail és mily részben cn- 
gros eladásokból. Ennek a könyvvizsgálatnak 

I az alapján aztán igazolja a kamara, hogy a 
! szóbanforgó váüalat nagybani, vagy kicsiny- 
I beni eladásokkal foglalkozó kereskedő-e.

Amennyiben az igazolást kérelmező keres­
kedő nem részvénytársaság, vagy könyvei 
nincsenek -rendesen vezetve, vagy egyéb okok 
nem teszik lehetővé az ügy ilyetén való ki­
vizsgálását, akkor a kamara információk és 
összehasonlítások alapján állapítja meg az 
illető kereskedő hovatartozandóságát és az 
igazolást ennek alapjául adja ki.

Kívánatos volna, ha az érdekelt kereske­
delmi testületek, az iparkamarák támogatá­
sával akciót indítanának sumák tisztázása vé­
gett, hogy kiket tekint a pénzügyminiszté­
rium kiskereskedőknek és kiket nagybani el­
adóknak.

Harmincáéi évi elévülési idői 
állapítana! meg a munkabiróságok 

az alkalmazottal köveieiéseire
A munkaadó szervezetek részéről számos 

esetben merült fel az a panasz, hogy a mun- 
kabiróságok, főleg pedig az oradeai munka- 
biróság, mindinkább azt a. joggyakorlatot ér­
vényesítik, hogy a felmondási időre követel­
hető munkabéreket, mint a munkatörvényben 
előirt szabadságnapokra járó ki nem adott 
béreket, mint a szabadságmegváltó kártérí­
téseket három évi elévülési idő helyett 32 évi 
elévülési idővel ítélik meg.

Az Ugir vezetősége jogi szakértőinek be­
vonásával a következő megállapításra ju­
tott: /

„A kollektiv szerződések hatályának az 
egyéni szerződések felmondására való kiter­
jesztése csak erőszakolt törvénymagyarázat-
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i tál vihető ugyan keresztül, de keresztülvihető. 
Védekeznünk ellene teljes bizonysággal csak 
úgy lehet, ha a kollektiv szerződésekbe a jö­
vőben expressis verbis bevesszük, hogy az 
egyéni felmondásokra a törvényes 14 napi ter­
minus szerzödöfelek által elismertetik."

„A felmondási időre járó s ki nem fizetett 
munkabérek megítélésénél a 3 évi elévülési, 
idő meghosszabbítása — szerintünk — tör­
vény teleit s minden esetben megtámadható. 
A törvényben előirt szabadság-napokra tény­
leg ki nem fizetett szabadság-megváltási di­
jak elévülése tekintetében viszont más a hely­
zet. Az osztrák magánjog hatálya alatt álló 
területeken a 3 éves elévülési határidő meg­
hosszabbítása e tekintetben, is törvénytelen 
és megtámadható. A magyar magánjog ha­
tálya alatt álló határszéli vármegyékben vi­
szont a 32 éves elévülési idő aplikálása törvé­
nyes s csak egy módon, vagyis a szerződésbe 
precízen bevett ilyirányu stipuláció segítségé­
vel rövidíthető meg. A törvény 73. artikuiu- 
sára való hivatkozás sajnos nem helytálló, 
mert hiszen abban a 3 évi elévülési idő kife­
jezetten csak a munkabér, vagy haszonrésze­
sedésből származó s igy szántén munkabér- 
jellegü követelésekre van kimondva."

— Cionista meeting Brasovban. Ráth Efra- 
im a cionista Executive delegátusa romániai 
kőrútján szerdán este 9 órai kezdettel az 
Ahava Club helyiségeiben előadást tart, mely­
be minden érdeklődőt szívesen lát a Zsidó 
Nemzeti Szövetség brasovi csoportja.

— Mérlegkészítésre vonatkozó banktanács; 
utasítások magyarul Dr Mandel Fordító Iro­
dában Cluj, Memorandului 24. Ara 50, vi­
dékre 60 lej (postabélyegben).

Az Országos Zsidó Pari Cluii 
Taaezaiáircak

Str. Saguna 7. sz. alatti jogvédő irodájába®
csütörtökön, április 23-án dr Simon Meny­
hért és pénteken, április 24-én dr Kohn Ottó 

tart 141—%2 óra között inspekciót.
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Miért támogatja a német kormány 
a tőkés zsidók kivándorlását 

Olaszországba ?
Ä birodalmi gazdasági minisztérium „kedvezményei“ 

az Olaszországba való zsidó tőketranszfer javára
Berlin, április 22. A birodalmi gazdasá­

gi minisztérium legutóbbi hivatalos kom­
münikéjéből arra kell következtetni, hogy 
3 német kormány szívesen venné, ha a bi­
odalomban élő zsidóknak egy része Olasz­

országba vándorolna ki. A közlemény né­
metországi zsidó tőke Olaszországba való 
•_ ranszf erálásáról szól, amelyet olyan elő­
nyökben részesítenek, amiket más orszá­
gokba való tőketranszfertől megtagadnak.

Egy központi zsidó szervezet tárgyalá­
sokat folytat jelenleg a német és olasz kor­
mányokkal ezen transzefr lehetőség ki­
használása ügyében. Ellentétben az összes 
• öbbi országokra vonatkozó transzfer-ren­
deletekkel, az olaszországi transzfernél 
nines szó német áruk exportjáról, mely el­
lenértékűi szolgálna a külföldön kifizeten- 
to tőkének. Ez a kedvezmény arra vezet­
hető vissza, hogy a német kormánynak 
nagy tőketartalékai vannak Olaszország­
ban, amelyekhez sehogysem tud hozzájut­
ni A kormány most elhatározta, hogy ezen 
tartalékoknak egy részét a német zsidók 
Olaszországba való kivándorlásának elő­
mozdítására fogja fordítani. Emellett jó 
üzletet is csinál, miután a transzferált tő­
réért igen magas menekült-adót inkasszál, 
mii semmiesetre sem kevesebb, mint az 
Olaszországban kifizetendő összegek 25

. százaléka. Emellett az olasz valutát arany 
! értékben szállítják, úgy hogy a lira-leérté- 
1 kelés okozta veszteségeket az emigránsok­

nak kell viselniök és igy alig tudják meg­
menteni vagyonuknak a felét.

Ennek ellenére valószínű, hogy sok né­
met zsidó fogja igénybe venni az olaszor­
szági „kedvezményeket“, csakhogy szaba­
duljanak Németországból. Olaszország 
egyenlőre nem gördít akadályokat a tőké­
vel rendelkező zsidó menekültek beván­
dorlása elé. Azon bevándorlók azonban, 
akik nem tudnak majd elhelyezkedni az 
olaszországi gazdasági életben, nem fogják 
tudni továbbvinni tőkéjüket más országba. 
A németországi helyzet kétségbeejtő volta 
és az a valószínűség, hogy a berlini olim- 
piász után súlyos gazdasági hadjárat in­
dul a zsidók ellen, arra kényszeríti a né­
met zsidókat, akik még valamelyes tőke 
fölött rendelkeznek, hogy az olaszországi 
transzfer bizonytalan útjára lépjenek. Ed­
dig negyven zsidó család jelentkezett az 
olaszországi kivándorlásra! és ezeknél mint 
egy 900 ezer márka transzferálásáról van 
szó. A hivatalos jelentésből kitűnik, az is, 
hogy 1935-ben 109 7-aidó család vándorolt 
ki Németországból Olaszországba, ahol el­
helyezkedtek.

4 spanyol népfront Azanat felőlié 
a köztársasági elnökségre

Százszámra tartóztatják le a szélsőjobboldali pártok tagjait. 
Ka felfüggesztik az ostromállapotot és cenzúrát. Megtisztítják 

a spanyol hadsereget a fasiszta tisztektől

Madrid, április 22. (Rador). A kormány 
■Lhatározta, hogy ma, pénteken felfüggeszti 

az ostromállapotot és cenzúrát, ha addig 
nem fordulnak elő újabb zavargások. A légi 
haderők parancsnoka sürgősen Barcelonába 
vaent, hogy fegj’elmi eljárást indítson több 
epiilötiszt ellen, akik Cuatro Vientosban a 

legutóbbi sztrájkmozgalom alkalmával a 
kormánnyal szemben ellenséges magatartást 
tanúsítottak.

Egyidejű jelentés szerint a kormány el­
rendelte, hogy Orgaz tábornok, aki egy tit- 

katonai szövetség vezetője, ne hagy-<03

Armand Calinescu válasza 
Vidor lamandinak

A volt belügyi aíminisztef kegyetlen megtorlásokkal fenyegeti a Vasgárdát. 
Miért kell távoznia a liberális kormánynak ?

Bucuresti, április 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Politikai körökben nagy feltűnést keltett 
Victor lamandinak az a kijelentése, hogy 
az ország összes ellenzéki politikusai kö­
zött Armand Calinescu volt az egyetlen, 
aki az emlékezetes vasgárda perben a vád 
álláspontjára helyezkedett. Armand Cali­
nescu most Argesben válaszolt Iamandi 
beszédére, ahol a nemzeti parasztpárti po­
litikusok szűk baráti körében a szélsőséges 
mozgalmak jelentőségéről beszélt. Megál­
lapította elsősorban Calinescu, hogy a li­
berális kormány szabad teret biztosított 

Romániában a kampóskeresztes propa­
gandának, amely német érdekeket szolgál.

— Ezzel szemben — mondotta — mi, 
nemzeti parasztpártiak hangosan ezt kiált­
juk: éljen Franciaország.“

A tárgumuresi kongresszus eseményei­
vel foglalkozva Calinescu a következőket 
mondotta.

— Állítólag számomra is kijelöltek ott 
-Sy gyilkost. Ha ezzel 'az aktussal a vas­
gárda az egyik legnagyobb ellenségét 
akarja eltávolítani az útból, akkor beis­
merem, hogy nem csalatkozott. A vasgár- 
íának alkalma volt megismerkedni a ke-

AZ ODOl-SZÁJVIZ megakadályozza 
■ srajban az erje46*l ét rothadási 
folyamatokat.
ODOL legyőzi a kellemetlen szájszagot, 
ODOL felfrissít és életvidámmá tesz. 
Az ODOL-SZAJViZ módot nyújt 
szája alapos és tökéletes kitisztítására. 
ODOL megőrzi fogai egészségét és 
hozzájárul ahhoz, hogy jól érezze magát. 
Folytasson ODOL - SZÁJÁPOLÁST i 
Ezzel nemcsak fogainak egészségét óvja, 
hanem a legjobb egészségápolást fizi.

faetjük akkor, hogy máshová jussunk, mint 
ahová jutottunk.

Calinescu ezután a kormány helyzetével 
foglalkozott és a következő kijelentéseket 
tette:

A liberális párt és a liberá­
lis kormány

— Inculet azt hitte, hogy megszabadul 
minden kritikától, ha váratlanul bezárja a 
parlamentet. Ez azonban csak a kormány 
pánikszerű riadalmát mutatta a saját 
pártjában jelentkezett tünetekkel szemben. 
Hogy mennyire volt alkalmas a parlament 
bezárása a kedélyek lecsititására annak 
bizonyítéka, hogy maga a liberális párt 

vonult ki az uccára. A sinaiai zarándoklás.

a piatraneamti és ploesti gyűlések mind- 
megannyi bizonyítékai annak, hogy a libe­
rális párt ellenséges magatartást vett föl 
saját kormányával szemben. A politikai 
életben úgyszólván egyedülálló jelenség: 
egy párt. kivonult az uccára saját kormá­
nya ellen, erkölcsi kérdésben. A liberális 
párt 's a liberális kormány dilemma előtt 
áll. Vagy a párt álláspontja győz és akkor 
a kormány kisebbségben marad, vagy pe­
dig a kormány álláspontja győz és akkor 
a pártot kompromittálják. Nincs: csak egy 
men°kvés: a kormány távozása, 1m-
1A V -i

hassa el lakását. Orgaz szervezetének tagjai 
főleg olyan alacsonyabbrangu tisztek, akik­
nek politikai működésük miatt kellett kilép­
niük a hadseregből.

Madrid, április 22. (Rador). A szélsőjobb­
oldali párt tagjainak letartóztatása folyamat­
ban van. A fővárosban 800-at, Spanyolország 
többi részeiben 1000-et fogtak el. Egyidejű­
leg AJmeriában és a tartomány hat közsé­
gében általános sztrájkot proklamáltak.

Madrid, április 22. (Rador). A népfront 
úgy döntött, hogy Azanat állítja egyedüli 
jelöltként a köztársasági elnöki tisztre.
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zemmel, nem úgy mint ahogy Inculet uré- 
) val és ha a sors úgy hozná, hogy még 
I egyszer felelős helyzetbe kerüljek, előre is 

figyelmeztetem őket, hogy öklöm súlyát 
sokkal közelebbről fogják megismerni, 
mint eddig és ha igy teszek, úgy nem vé­
tek demokratikus: elveim és a szabadság 
jogok iránti érzelmeim ellen.

Mi a vasgárda?
— A vasgárda nem világnézeti mozga­

lom, hanem gyilkosok és halottgyalázók 
szervezete. A vasgárda legutóbbi cseleke­
detei fazonban, nem esetlegességek voltak, 
hanem az Inculet által tűrt és támogatott 
állapot következményei. A képviselőház­
ban bebizonyítottam, hogy I. G. Dúca 
gyilkosai a börtönben kivételes bánásmód­
ban részesülnek. Arra is rámutattam, hogy 
az összes könyvkereskedésekben könyvet 
árulnak, amelyet a gyilkosok egyike irt 
és a másik gyilkoshoz dedikált. A könyv­
kiadó vállalat mely ezt a könyvet kiadta, 
Nicador álnevet használt. Ez a név a Dú­
ca gyilkosai társasága1 nevének rövidítése. 
És mindez az ostromállapot idején és a li­
berális kormányzás alatt. Hogyan remél-

i Maniu Gyula a nemzetközi 
(problémákról fog nyilatkozni 

I párt ocnasugatagi nagygyűlésén
Bucuresti április 22. — A Maramures- 

megyei Ocna-Sugatagon holnap gyűlést tart 
a nemzeti parasztpárt, amelyen Maniu Gyula 
is fel fog szólalni és véleményt fog mondani a 
nemzetközi politika problémáiról.

Ugyancsak holnap a nemzeti parasztpárt 
professzionális köreinek felavatási ünnepé­
lyén Mihalache fog nyilatkozni a legutóbbi 
eseményekről. Az ünnepélyt a fővárosban 
tartják.

Hivatalos jelleget ölt Ausztriában 
az antiszemita agitáció

Az osztrák antiszemiták az „Úristent“ veszik példaképpen antiszemitizmuiekhoz...
Becs, április 22. Az ausztriai iparszö­

vetség brosúrát tett közzé, melyben dr. 
Kresse. Becs antiszemita alpolgármesteré­
nek álláspontját ismerteti. Dr. Kresse röp- 
iratában vitába száll a Robert Stricker 
kiadásában megjelenő „Neu Welt“ cimü 
cionista lap állásfoglalásával, melyben az 
a zsidó kézművesek és iparosok jogait vé­
di. A bécsi alpolgármester többek között 
ezt Írja: „Ezek az urak, úgy látszik, még 
mindig azt hiszik, nogy Ausztriában csak 
a jog létezik, melynek őket és az ő pén­
zes-zsebeiket kell védenie és a jog fogal­
mával azokat az állapotokat tartják még 
szemelőtt, amelyek a februári események 
előtt uralkodtak a városházán és a zsidó­
ság összes foglalkozási köreinek javára 
szolgáltak. Igaz ugyan, hogy a nemzeti 
szocialisták hamisítása az a jelszó, hogy 
„Zsidók, csak zsidóknál vásároljatok“, ki 
vonhatja azonban kétségbe, hogy éné h. 
is magátólértetődő ssokás zsidó körökben, 
hogy minden vonalon csak saját hitsorso- 
saikat veszik tekintetbe. A röpiratoknak

(nemzeti szocialista propagandáról van 
szó), bizonyára nem az a céljuk, hogy a 
zsidókat provokálják, hanem csak figyel­
meztetni akarják a keresztényeket arra, 
hogy az összes zsidó tulajdonságok közül 
ezt az egyet példaképpen vehetik. Minder 
keresztény csak keresztényhez forduljon 
akár mint kereskedő, akár mint ügyvéd, 
orvos, csak keresztény lapokat olvasson 
csak olyan színházakba és mozikba járjon, 
amelyek a keresztény világnézetet vissza­
tükröző darabokat adnak.“ így azonosít ja 
magát a katolikus iparszövetség az auszt­
riai nemzeti szocialisták agitációjával.

A Freiheitsbund hivatalos lapjában sző- 
szerint közli Kunschak, Kresse és Bichl 
mair páter legutóbbi antiszemita beszédeit. 
Utószóban a lap a következőket Írja: „Ami 
antiszemitizmusunkat illeti, úgy ehhez me­
gát az úristent vesssük példaképül, aki is­
zonyára legjobban ismeri a zsidókat. C 
maga is elvetette egykori „kiválasztott né­
pét“. így a legjobb tár-aságba kerültünk, 
a mi antiszemitizmusunkkal.‘1



Kisorsolták a Román Kupa 
elődöntőit

Az XJRiversitatea a Ripensiával CLujon, a Ju­
ventus az Unirea Tricolor ellen játszik

Bucuresti, április 22. (Az Uj Kelet tud.) 
A Román Kupa bizottság kedden este tartott 
ülésén kisorsolta a junius 7-i forduló mérkő­
zéseit. A sorsolás szerint az egyetemi csapat 
a Mmerül—Ripensia győztesével, vagyis a 
Ripensiával játszik Clujon, mig a Juventus 
az Onef-pályán az Unirea Tricolor ellen 
mérkőzik. >A kupadöntőt junius 21-én játszák 
le a fővárosban, amit az eddigi előjelek sze­
rint a * Ripensia fog birtokába venni. A Ro­
mán Kupa védője jelenleg a fővárosi vas­
utascsapat, mely az elmúlt évben hatalmas 
küzdelem után győzte, le a dönőben a Ripen- 
siát 6:5 arányban, a meghosszabbított idő­
ben.

TÖBB NEMZETKÖZI MÉRKŐZÉS LESZ 
A JÖVŐ HÓNAPBAN CLUJON

Érdekes nemzetközi programon dolgoznak 
hetek óta a cluji ligaegyesületek. Mint isme­
retes, a labdarugószövetség tekintettel a 
Balkán labdarugótornára, nem sorsolt ki baj­
noki mérkőzéseket májusban. Miután úgy 
az U-nak, mint a Victoriának több szabad 
vasárnapja van, elhatározták számos kül­

földi csapatnak a lehozatalát. így többek kö­
zött tárgyalásokban állanak úgy az osztrák, 
mint a cseh bajnokság élcsapataival és így 
nem lehetetlen, hogy városunk sportközön­
ségének, mely hosszú idők óta nem látott kül­
földi csapatokat Clujon, májusban alkalma 
lesz látni a legjobb középeurópai csapatokat.

C NTVERSITATEA—PATRL4 ÉS VICTORIA 
—KAC BARÁTSÁGOS MÉRKŐZÉSEK 

LESZNEK MA DÉLUTÁN

A mai ünnepnapon a városi sporttelepen 
érdekes mérkőzések kerülnek sorra. Az Uni­
versitäten a dieiosanmartmi Pátriává! játszik 
délután 5 órakor barátságos mérkőzést, mig 
előzőleg fél négykor a Victoria a KAC 
komplett csapatéval játszik, hogy a vasár­
napi NAC elleni mérkőzésére minél jobban 
felkészülhessen. A Victoria—KAKC mérkő­
zés előtt fél kettőkor az Avantgárda U a 
Victoria B)-vel játssza le Bolohan-kupa 
mérkőzését, amelynek győztese valószínű 
védője lesz a kupának.

A nagypályán délelőtt a KMSC a Napoeá- 
val játszik bajnoki mérkőzést, mig a kis­
pályán a Reuniunea—Vasöntöde Bolohan- 
kupa mérkőzés lesz.

Ne takarékoskodjék, mikor egészségét 
kell megóvnia! Mindig a legjobbat hasz­
nálja! mert semmi sem hasonlatos a

ü J KSLST

Sok betegségnek ugyanaz a gyógyszere
Sok ember szenved gyomorbajtoan és nagyon sokféle betegség támadja meg a 

rőt. Tulajdonképpen nem léteznek betegségek, csak betegek, mert a gyomor- s 
betegségek egyénenként nagyon különböző formában nyüvánulnak meg.

Mint ahogy a jó rendőrség mindennemű népmozgalmat le tud tömi, éppúgy az orvos 
tudománynak is sikerült felfedezni egy gyógyszert, mely az összes bél- és gyomor­
ba jókat sikeresen gyógyítja. , ., „ _

A világhírű „Gastro D.‘‘ készítménynek, melyet a Császár gyógyszertár, ,
Calea Victoriei 124 képvisel, csakugyan meg van az a tulajdonsága, hogy gyógy1 Ja a 
gyomorégéseket, gyomorsavtultengést, kólikát és még a gyomorfekélyt is. gyszm n 
egy rövid kúra után álmatlanság és ideg-bajok is elmúlnak.

Vidékre 130 lej utánvéttel küldi a Császár gyógyszertár.

CSÜTÖRTÖK, 1936. ÁPRILIS 23.

ráskodó Lungu a második félidő 25. percé­
ben Tudor kézzel a kúpba ütött, valamint a 
30. percben Noiac a kapuvonal előtt vetődés­
sel védett labdáját gólnak nyilvánította. A 
játék különben lanyha volt. Az Ivria még a 
fentiek tekintetbe vételével is győzhetett 
volna, de a csatársor tehetetlensége és talán 
vétkes nemtörődömsége miatt vesztenie kel­
lett. Weissfeiler és Róth igen gyenge formát 
mutattak, jóllehet ez utóbbi rúgta az Ivria 
gólját. A mezőny legjobb embere Lieber­
mann és mellette Fried II voltak. A bajnoki 
tabellán még mindig az Ivria vezet.

ACFR—Unirea Ploesti 31 (1:0).

A május 3-án Budapesten lejátszandó ir— 
magyar válogatott mérkőzést a pozsonyi 
Brüll dr fogja levezetni.

Az abesszin háború miatt a Bocskai kény­
telen Egyiptomban maradni. Mint jelentettük 
már, a debreceni Bocskai palesztinaí túrája 
után Kairóba utazott, ahol még néhány mér­
kőzése volt lekötve. A csapat vasárnap túrá­
jának utolsó állomásán, Alexandriában ját­
szott, ahonnan hajóval kedden kellett volna 
visszautazzanak. Az abesszin háború miatt 
azonban a hajó egy pár napot késik és így 
a Bocskai kénytelen napokig még Egyiptom­
ban maradni.

ROMAN OPEBA MŰSORA?
Csütörtökön, április 23-án (matiné): Carmea.

(E. Istrati basszussal.)
Pénteken, április 24-én: Tannhäuser. (Alex. 

Lupescu baritonistával.)

ROYAL MOZGŐ MŰSORA:

Ma, esütörtöíkön kitűnő premier: Claudette 
Colbert fordulatos, szellemes, ragyogd 
vígjáték-slágere: A titkárnő. Partnere: 
Michael Bartlett, a newyorki Metropoli­
tan Opera népszerű tenoristája. Grace 
Moore partnere.

Ma, csütörtökön utoljára olcsó matiné elő­
adásban Harry Baur: Egy aranyember.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Két grandiózus filmremek: I. Könnyező bo­

hóc. Drámai operett, fősz.: Josef Schmidt 
II. Maiek a gangszterek karmaiban. 
Kalandor-burleszk, fősz.: Malek. aki ezer 
filmben először nevet. Helyárak: 9 és 
13 lej. Kezdete 3, 6, 9 órakor.

három előadás 
a színházban I

Ma, csütörtökön az ünnepnapra való te­
kintettel három előadás lesz a színházban. 
Délután 3 órakor a Három ember a hóban 
cimü brilliáns zenés vígjátéknak lesz az első 
olcsó helyáras előadása. Hat órakor Lehár 
Ferenc nagy sikerrel felújított gyönyörű 
operettje, az Éva van műsoron.

Este 9 órakor Kálmán Imre romantikus

operettjének, a Tatárjárásnak a felújítása a 
színház eseménye. A Tatárjárás a régi idők 
legjobb operettje s úgy szövege, mint zenéje 
a legszebbek Közé tartozik. A Gróf László 
uj rendezésében, nagyszerű szereposztásban 
s a Stefan!desz József vezénylete mellett 
felújításra került Tatárjárás pénteken és 
hétfőn este is a színház műsorán van.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön, pénteken 3, 6 és 9 órakor dupla 

műsor: I. Neked adtam a szivemet. Fő­
szerepekben Ramon Novarro és Jeanette 
McDonald. H. A kínzások háza. Dráma, 
mely a legerősebb idegzetű embert is 
megrendíti. Főszerepben: Boris Karloff.

Külföldi utániról visszatérve

női ruha­
szalonomat

újra megnyitottam.

Gratz Böske
Cluj, Calea Regele Ferdinand 59. 
Eredeti modellek Eredeti modellek

88KSS mm
\ A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtök d. u. 3: Három ember a hóban (A 
premier szereposztásában. Az operett el­
ső olcsó helyáras előadása.*

D. u. 6: A cigány.
Este 9: Tatárjárás. (Teljesen uj betanulásban, 

Gróf László rendezésében, Sólymosán 
Magda, Sándor Stefi, Stefanidesz Ili, 
Wojticzky Elvira, Bázsa Éva, Jenei Já­
nos, Ihász Aladár, Tóth Elek, Tompa

Sándor, Csóka József, Hetényi Elemér, 
Nagy István, Lantos Béla a főszerepek­
ben. Premier bérlet.)

Péntek, fél 9: Tatárjárás (Rendes bérlet.)
Szombat 9: Házasság. (Hatodszor.)
Vasárnap d. e. 11: Mágnás Miska. (Operett- 

előadás olcsó helyárakkal.) 
d. u. 3 és este 9: Tanase román revü- 
társulata.

I Hétfő fél 9: Tatárjárás. (Harmadszor.)

I Egyezer: kcxtiasua, -» .«e-agao-.-
j betűvel 4 iej. Legkisebb apróhirdetés 20 tej* 
I Aiiäetiieresöiuivk 30 4* sedhreaanésy

Apróhirdetések ülje eíC-vo fiíctaadS. Jeligét* 
levelet es&k úgy továbbit«: a na portóbélye, ; 

mellékelve van
m

által való boldogító biztonsághoz. Hozzá­
értők csak a csodálatos, bársonyos, 5 

évig tartó Primeros gumit kedvelik.

reumatízmus kínozza
xXt

-fc'Vl

J
^ ni;

Házasságokat biztos ereumennyel közvet-r 
& széleskörű összeköttetéssel rendelkezi 
yMIRJBA“ iroda Cluj, Rege e Ferdinand 11£

Kiadó május 1-re 3 szoba, hall. összkomfor 
tos uccai lakás, napos oldalon, uj házba" 
Strada Gojdu No. 2.

Ital-szakmában bevezetett ügynök felvét» 
tik. Neumann likörgyár, Dorobantilor 6.

Fogtechnikai-asszisztens. jómegjelenési.; 
busz évi gyakorlattal, román és német nyelv­
ben perfekt, megfelelő állást keres. Levelek?' 
„Modest“ jeligére a kiadó továbbit.

A vasárnap Clujon tartandó Universitäten 
-Kinizsi Nemzeti Bajnoki mérkőzést közös 

felkérésre Pálffi Gyula aradi biró fogja le­
vezetni. Oradeán a NAC—Victoria mérkőzés 
biró ja Dordea Valér (Sibiu) lesz.

Az Északi Liga kedden este tartott ülésén 
megsemmisítette az UEC—KMSC bajnoki 
mérkőzést, amit az UEC megóvott azon a 
címen, hogy a mérkőzést az alkerülec a kis­
pályára tűzte ki, ami nincs hitelesítve. A 
liga helyt adott az óvásnak és elrendelte a 
mérkőzés újrajátszását. Ugyancsak megsem­
misítették és ujrajátszák az Unirea—Reu­
niunea mérkőzést is, miután Istvánffi János 
jogosulatlanul játszott annak idején az Uni- 
reában.

Május 10-én a Bucurestiben lejátszandó 
román-jugoszláv Károly-kupa mérkőzést a 

belgrádi rádió az első félidő 40-ik percétől 
kezdve közvetíteni fogja hallgatói részére.

Astra—Ivria 3:1 (0:0). Nem sokáig örül­
hetett a kék-fehér csapat az elmúlt heti győ­
zelemnek, mert a biró segítségével sikerült 
a különben fairül, de cseppet sem jobban 
játszó Astranak legyőznie az Ivriát. Az igaz­
ságos eredmény 1:1 lett volna, de az abszo­
lút és fél remagyarázhatatlanul gyengén bi-

„Ugy érzem, mintha kalapáccsal szegeket ver­
nének a húsomba" mondják a reumatikusok. És 
kínlódnak, szenvednek, mint a mártírok I Sokan 
megelégszenek azzal, hogy—-amikor már nem 
bírják elviselni többé a szenvedéseket—-bevesznek 
valami csillapító szert, anélkül,, hogy a betegség 
gyökeres kigyóg^itására törekednének. 

REUMATIKUSOK! miért nem szabadítjátok meg magatokat egyszer s 
mindenkorra szenvedéseitektől? Elegendő volna minden nap egy kávéskanál 
Urodonál-t vízben feloldva bevenni, hogy a hugysav (mert hiszen a 
hugysav a reumatízmus eredendő oka) kiválasztását és eltávolításét 
biztosítsuk. Az URODONAL olyan tökéletes készítmény, amely hosszú 
esztendők óta mindennemű ellenőrző próbát a legnagyobb sikerre* 

kiállott és a legnagyobb professzorok ajánlják.
Kopható gyógyszertárokban és drogériákban.

Str. Andrei Muresan 11, földszint.
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Felsőkereskedelmi végzettséggel, könyv? 
l*si prakszissal rendelkező ifjú 100.000 líj 

\ készpénzzel megfelelő állsát keres, esetleg
j betársulást. Cim a kiadóban.
I i -—-------------— ---------------———■—

i Csinosan bútorozott kis szoba a belváros- 
i ban olcsón kiadó. Calea Traian 14., ajtó 1'-

I Középkora zsidónő kisebb uricsajáéihoz; háe 
í vezetőnőnek ajánlkozik. Cim a kiadóban.

Azsurozógép teljeset: jókarban sürgősen el­
adó. Cim: Terkeltaub Mihály Oradea, Piatr- 
M. Viteazul 5

Alkalmi áron vásárolhat patefonokat éfl 
lemezeket már 15 lejtől. „Pax“ Cluj, Calea 
Victoriei 6.

Kiadó szépen bútorozott különbejáratu es** 
kélyes szoba. Ugyantott használt jó karban 
levő öltönyök eladók. Plata Mihai Viteazü’ 
39, ajtó 3.

i Elutazás miatt sürgősen olcsón eladó egy 
plüss szalongarnitura, egy nagy Consol- 

; tükör és egy nagy divánv. Megtekinthető

"!W ♦ 'TV**
cukrász eljegyzésekr esküvőkre és egyé! 
alkalmakra rendelésekéi = legszebb Mvite; 
ben jutányosán seszit edler, Str, Gén. Ni1* 
euűoea 4 < a > ABC -rét szemben).

__ Lapunk le
hivatalos ünnep 
időben jelenik m<j

__ Iunian Sin-«]
»•estből jelentik: 
■párt elnöke, aki 
bűit és néhány n]

— Eg) Távol«
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íiak sikerült az 
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,stb.~

— Még roindij
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Éva kozmetika
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Lapunk legközelebbi száma a közbeeső 
hivatalos ünnep miatt szombaton a rendes 
időben jelenik meg.

lunian Sinaiában megbetegedett. Buka­
restből jelentik: lunian, a radikális paraszt­
ért elnöke, aki .Sinaiában tartózkodik, meg- 
liült és néhány napig nem hagyhatja el iaká- 
,#'át.

Egy Távolkeletről érkezett hajó nagy* 
mennyiségű kábítószert csempészeit az or­
szágba- Brailából jelentik: A hatóságok érte- 
élóse szerint a Távolkeletről érkezett hajó­
nak sikerült az országba csempészni jelenté- 
iseny mennyiségű kábítószert, kokaint, hasist, 
sstb. i t ■

— Még mindig nem találták meg az egyip­
tomi sivatagban eltűnt kairói német követet.
Kairóból jelentik: Vera Stöhrer követ felkuta­
tása tegnap estig eredménytelen maradt. 
Húsz autós, köztük a német kolónia tagjai, 
az egyiptomi autó-klub emberei visszatértek 
Kairóba. Tegnap 24 repülő kereste az eltűnt 
követet. Ma még több repülő szeli át a sivata­
got, mert a kormány felkérte a kutatásra a 
•jemzsálemi légiflottilát is.

— Talajcsuszamlás egy kanadai arany bá­
rjában. Mont reálból jelentik: A moose riveri 
aranybányában három nappal ezelőtt tlajcsu- 
szamlás három emberit eltemetett. A három 
bányásztól a mentöosztagckat még három 
méteres szikla választja el, de egy csövön ke­
resztül már sikerült táplálékot juttatni el hoz­
zájuk. /

_ Gyakran visszatérő székszorulás, rossz
emésztés, vastagbélhurut, felfúvódás, oldal- 
fájás, légzési zavar, szívdobogás, fejnyomás, 
fülzugás, szédülés és lehangoltság esetén a 
természetes „Ferenc József“ kesemviz gyor­
san megélénkíti a gyomor és a belek működé­
sét, az emésztést rendbehozza, megszabadítja 
•ai embert a kellemetlen érzésektől s tiszta 
fejet és nyugodt alvást teremt. Számos kiváló 
orvos a Ferenc József vizet bélféregüzökurák- 
nál is igen jó eredménnyel alkalmazza. Az 
mvosok ajánlja.

Lezuhant a Brüsszel—Párizs—Köln kö­
zött közlekedő postarepülőgép. Párizsból je­
lentik: A Brüsszel—Párizs—Köln közti éjjeli 
postajáratot lebonyolító hárommotoros belga 
repülőgép Serüis mellett (Qise) lezuhant. A 
pilóta és a rádióstiszt szénné égtek, a gép a 
postaküldeményekkel együtt elpusztult.

— Feloszlatásra jogosító törvényjavaslatot 
terjesztettek a cseh parlament elé az állam 
biztonságára veszélyes pártok ellen. Prágá- 

I ból jelentik: A kamara megkezdte annak a 
törvényjavaslatnak vitáját, amely lehetőséget 

í nyújt a kormánynak az állam biztonsága 
I ellen működő pártok feloszlatására. E tör- 
S vény már régebben alkalmazva volt, de folyó 
I év januárjában érvényét vesztette. Egyéb- 
\ ként ennek alapján egy kommunista és egy 

szudeta németpárti szólalt fel, akik mindket­
ten a törvény alkotmányellenességét han­
goztatták.

— Részleges taxisofför-sztrájk Párizsban. 
Párizsból jelentik: Tizennégyezer taxi sofför- _ 
je közül 11.000 ma sztrájkba lépett, hogy a j
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Aranyérben szenvedők megváltója az Artin

Apid dragéek az aranyérben szenvedők számára enyhülést, meg­
váltást jelentenek. Elmarad a kemény, nehéz székiét, « 

ezáltal a végbélben leve erek megduzzadása és vérzés.- Az tette 
hozzásegíti, hogy beleit könnyen, fajdaiunune.: ..ritte»
anélkül, hogy görcsöket, vagy hasmenést okozm- "•»
előnye hogy a szervezet huzamos használat után 
Az Artint évek óta úgy a belföldön, mim a kül­
földön egyaránt mint ideális, modem hashajtót 
ismerik. Tegyen egv kísérletet ARTIN 
nal és állandóan ezt a haskairót fogja szedni

A Dt. WANDER ÜZEMEK KéSZiTMÉNYH

menetdiják leszállítása ellen tiltakozzék, amit 
néhány uj . taxi-tulajdonos vezetett be.

__ Egy zsidó asszonyt megöltek a lem-
bergi tüntetések során. Lembergböl jelentik: 
Az elmúlt hót csütörtökén, amikor súlyos 
összeütközésre került sor a rendőrség és a 
tűntető munkások között, Lea Arzt zsidó 
árusitónöt is megölték, aki véletlenül sod­
ródott a véres események színhelyére és 

i semmi része nem volt a tüntetésekben. A se- 
I besültek között 27 zsidó volt. A város köz­

pontjában a zavargások során több zsidó és 
I nemzisidó üzletet összeromboltak, jóllehet a 
{ zendüléseknek nem volt zsidóellenes jellegük. 

A lembergi városi tanács zsidó nemzeti tag­
jai küldöttséigileg felkeresték a starosztáit] 
és intézkedéseket kértek a zsidó lakosság 
élet- és vagyonbiztonságának megvédésére, 
miután a nemzeti demokraták a csütörtöki 
események kapcsán veszedelmes antiszemita 

j agitációt fejtenek ki.

j __ Hivatalosan meghívták Kanadába az
Egyesült Államok elnökét. Ottawából jelen­
tik: Az Egyesiüt Államok elnökét hivatalo­
san felkérték, hogy tegyen látogatást Kana­
dában. A látogatásra valószínűleg a nyáron 
kerül sor, amikor Roosevelt elnök Kanada 
kormányzójának vendége lesz.

__Vodopianor orosz pilóta sikeresen tette
meg a Moszkva—Ferenc József föld közötti 
utat. Moszkvából jelentik: A TASS távirati 
iroda értesülése szerint Vodopianov repülő a 
Tikhaya-őbölben leszállóit és ezzel sikeresen 
abszolválta a Moszkva—Ferenc József fold 
közötti utat.

__A „Goldmark“ Filharmóniai Társaság
értesíti tagjait, hogy ma, csütörtökön este 
fél 9-kor összpróbát tart, melyen K. Molnár 
Irma zongoraművésznő is részt fog venni. A 
próba sikere érdekében a vezetőség elvárja a 
tagok pontos megjelenését.

A ROYAL-mozgóban ma, csütörtökön kitűnő prémiéi

CLAUDETTE COLBERT
fordulatos, szellemes, ragyogó vígjáték-slágere.

A titkárnő
Partnere: Michael Bartlett, a newyorki „Metropolitan“ Opera népszerű

Grace Moore partnere.

tenoristája,

................... grüt -M! «****

__ ítélet a budapesti kommunista perben.
Budapestről jelentik: A büntetőtörvényszék 
Szemák-tanácsa hétfőn hirdette ki ítéletét 
Weil Emil orvos és tizenhárom társa kom­
munista bünperében. A bíróság Weil Emüt 3 
és félévi fegyházra, Domonkos Lajos vas­
esztergályost és Virág Károly szobafestőt 
sgy és félévi börtönre, Nöhrer Árpád cipész- 
segédet kétévi fegyházra, Lukács László 
magántisztviselőt és Balog János cipész- 
segédet egy és félévi börtönre, Józsa Sán- 
öomé varrónőt öthónapi fogházra, Bavtos 
György egyetemi hallgatót, Jam brich József 
állványozót, Foimovics Sándor mérnököt 
négy-négyhónapi fogházra Ítélte. Ungerleider 
Magda szabónöt, Bartos Ilona ügynöknőt, 
Pikier Györgyné orvosnőt és Viró Gyulámét 
a törvényszék az ellenük emelt vád alól fel­
mentette. j

— Samojlovits professzor az 1936-os sarki­
utazás vezetője. Moszkvából jelentik. Boris 
Samojlovits professzort, Nobile tábornok ex­
pedíciójának egykori megmentöjét, az 1936-os 
orosz sarkiexpedició vezetőjévé nevezték ki. 
Az expedíció a „Sadko“ hajón az északi sark 
keleti részének nagy területeit kell, hogy fel­
kutassa, mely területen nem járt még egyet 
len expedíció sem. Samojlovits professzoi, a 
hires orosz sarkkutató, zsidó.

—Uj vezetőséget választott a deji zsidó 
hitközség. Dejröl jelentik: Folyó hó 20-án 
tartotta meg rendes évi tisztújító közgyűlésé 
a deji hitközség, amelyen a következő vezető­
séget választották meg: elnök Berger ván­
dor, alelnök Rosenzweig Mór, gondnok Gelb 
József, algondnok Mátyás Ferenc, gazda 
Klein Samu, pénztárnok Schönblum Jenő. A 
képviselőtestület tagjai: Ordentlich bereue, 
Bretler Dávid, Stander Noé. Schönberger Dá­
vid, Albert Lázár, Rosenzweig Vilmos, Wein­
berger Jónás, Legmann Mendel, ’Schlesinger 
József, Salamon Hermann, Bernstein Ábra­
hám, Polover Jakab, Rosenzweig M. Jehuda, 
Fenyő Béla. Póttagok: Weisz Sámuel, Ros- 
rnann Tóbiás, Basch Lajos, Hirsch Dávid, Ei- 
dinger Ferenc. Az uj elnök személye garancia 
arra, hogy a mai nehéz időkben kellő eréllyel 
és tárgyilagossággal fogja vezetni a hitközség 
ügyelt. A közgyűlésen a választási elnöki 
tisztséget Schönberger Dávid töltötte be.

__ Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget,
hogy a Str. Necuicea 4 sz. alatt a leghigiéni- 
kusabban berendezett •ntlK vegetáriá­
nus konyha cukrászattal egybekötve május 
hó 3-án nyílik meg, ahol a legizlésesebb 

vegetáriánus ételek és sütemények jutányos 
árban kaphatók lesznek. Abonensek kedvez­
ményben részesülnek. A n. é. közönség szi­
ves pártfogását kérve, vagyunk teljes tiszte­
lettel: ADLERNk és NEUMANN ETA.

__ Az Erdélyi Zsidó Arvagondozó cluji he­
lyi csoportja, vasárnap f. hó 26-án d. e. 11 
órakor tartja a Salom Club helyiségében évi 
rendes közgyűlését, amelyen a vezetőség múlt 
évi tevékenységéiről fog számot adni. Az egye­
sület nagyarányú karitativ munkája során a 
nehéz gazdasági viszonyok dacára cca. 100 
cluji gyermek nyaraltatásáról és valamennyi 
gondozottja felruházásáról gondoskodott. A 
közgyűlésen a vezetőség foglalkozni fog a 
zsidó ifjúság átrétegeződésének problémájával 
is és javaslatokat terjeszt a tagok elé a tekin­
tetben, hogy minél több gyermek legyen ta- 
nonc-otthonai utján ipari pályára kiképezhető. 
Az Arvagondozó ezen ülésre úgy a helyi cso- 

i port tagjait, mint pedig a szervezet híveit ez- 
I utón is meghívja. ) ■ i \
j — A sfflöllőtörvény (bor, konyak, ecet, ipari 
I gesz, borszesz) magyarul Dr. Mandel Fordító 

Irodában. Cluj, Memo-randului 24. Ara 60. vi­
dékre 70 lej (póstabély eg ben).

i __ Figyelmeztetés. Imprumutul de inzestra-
1 re 90692-5 sorszámú kötvények semmiseknek 
! tekinthetők, ha azokat f. é. május elsejéig 
I nem mutatja be tulajdonosa a helybeli Tele­

fon igazgatóságnak.
—Az Aviva-Barisszia körzeti konerenciája 

Déván. Vasárnap körzeti konferenciát tart 
Déván az .Aviva-Barisszia, amelyen a szer­
vezet dévai, ha^egi, hunedoarai, aradi és 
alba-iuliai csoportjai vesznek részt. A kör­
zeti konferencián a szervezet központi ve­
zetőségének tagjai is résztvesznek.

__ A Hasomér Kaeair és Bné Avoda tg.
muresi konferenciája. Ma veszi kezdetét Tg. 
Muresen a Hasomér Hacair és a Bné Avoda 
konferenciája. A két ifjúsági mozgalom kü- 
lön-kölön tárgyalják meg a szervezeti és ne­
velési kérdéseket, hogy azután együttesen, ál­
lapítsák meg azokat a feladatokat, amik a 
mai órában a zsidó ichaluci ifjúságra hárul­
nak. A konferencia a két mozgalom életében 
jelentős eseményt jelent, amelynek feladata a 
jövőbeni nevelési és szervezeti munkának vi­
lágos irányvonalát megszabni. A konferencia 
ünepélyes megnyitója ma este a zsidó kultur- 
ház helyiségében lesz, amelynek keretében 
'Székely Mose, palesztlnai kiküldött, a Palesz- 

. tinában legutóbbi nyolc napban történtekről 
I fog előadást tartani. A konferencia megnyitó- 
I jára ezúton meghívjuk barátainkat és a eio- 
1 nista ifjúsági szervezeteket.

Hírek az épülő 
országból

Jeruzsálem, április 22. — Jelentette az Uj 
Kelet, hogy a Karen Kajemet jeruzsálemi fő­
irodája 40 ezer dunam föld megvásárlására 
készül. Legújabb jelentés szerint az adásvé­
teli szerződést már alá is Írták. Az uj föld te­
rületből 33.500 dunamot mezőgazdasági ko- 
lenizációra, 6000 dunamot fontos közcélokra 
és 5000 dunamot külvárosi telepítésre fordít­
ják. Az uj földterület mezőgazdasági részében 
több, mint szász családot telepítenek le, ame­
lyek fejenként 30—35 dunam földet kapnak 
vegyes gazdaságra. A tervezet szerint ezen a 
területen 5000 zsidó lélek fog elhelyezkedni 
tisztán mezőgazdasági megélhetésben. Ez a. 
40 ezer dunamnyi földterület olyan nagy, 
mint a zsidó Nemzeti Alap földbirtoka a hai- 
fa-akói öbölben. A földvásárlás 250 ezer font­
ba került és rövidesen sor kerül annak birtok­
bavételére.

* \
A palesztinai aiiab pártok konferenciát hív­

tak egybe, hogy a gyarmatügyi minisztérium 
meghívása alapján kijelöljék azt a hat arab 
vezetöférfiut, akit Londonba küldenek a pa- 

: lesztinai arabok képviseletében: A delegáció 
j összetételének kéadésében heves harcok foly- 
j nak az egyes pártok között és nem sikerült 
I mindeddig közös platformot létrehozni a párt- 

kcizl konferencián: amelyet ezért el is kellett 
halasztani.

*

Sir Arthur Wauchope palesztinai főkor- 
mányzó a napokban meglátogatott több jor- 
dán völgyi zsidó kolóniát és Kinerethben részt 
vett a kvuca uj elektromos telepének felava­
tásán,

•

Dr. Weizmann Chaim, a Jewish Agency és 
a cionista világszervezet elnöke, május köze­
pén újra Londonba utazik, ahol magyfontos- 
ságu politikai tárgyalásokat fog folytatni, 
amelyeknek különös jelentőséget kölcsönöz 
az arab delegáció londoni útja, mélyre május 
elején kénül sor. Minden válósEinúség szerint 
atz arab delegációval folytatott tanácskozá­
sok után a gyarmatügyi miniszter a cionista 
szervezet vezetőivel fog érintkezésbe lépni.

A Calea Regele Ferdinand 11 alatt május 1-én

üzletem megszűnik
SIESSEN

bevásárlásait az eddigi áraknál is olcsóbban

beszerezni
BÍRÓ ANDOR & COMP.

Csak május 1-ig Csak május 1-ig

A zsidó orvosok Palesztinában megtartandó 
világkongresszusán, az eddigi jelentések sze­
rint, Lengyélői:sízágból 57, Párizsból 50, Ro­
mániából 30 és Ausztriából 30 delegátus fog 
résztvenni. Neves specialisták jelentették tie 
részvételüket a kongresszuson.

«
Tel-Avivban értekezletet tartottak az orto­

dox zsidók rabbi Amiéi és nabbi Uziél tél-avi- 
vi főrabbik részvételével abból a célból, hogy 
megteremtsék a Palesztinában élő összes val­
lásos zsidók egységfrontját. Rabbi Amaél ja­
vaslatára elhatározták, hogy legelőször Tel- 
Avivban fogják megteremteni az egységfiron- 
tot.

tE§gSSESEEEE£SSS3S55SSEE553S33^
1 Lakion Budapest I 

szivében 1

Merano tzálloda $i
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Telefon: 81-4-94 és 81-3-96 
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A jobboldali szervezetek elfojtására adott 
ki rendeletét a belügyminiszter a# rend- 

fenntartó közegek értekezleten
iamsndl «Uö |reWyha«ása

Áz elegáns hölgy 
kvalitás-harisnyája

} *■=-

Bucuresti, április 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Iamandi piatraneamti beszéde, amelyet az 
Uj Kelet tegnapi száma részletesen ismer­
tetett, rendkívüli hatást tett ® liberális 
párt életében. Ez volt az első komoly meg­
nyilatkozása annak, hogy a kormánynak 
a'jobboldallal kacérkodó politikájával szem 
ben a liberális párt demokrata szárnyában 
erőteljes ellenzéki mozgalom ütötte fel fe­
jét, mely a kormánypolitika jelentős revi- 
diálására kell, hogy vezessen. A tegnapi 
és mai politikai események a Iamandi be­
széd hatásának jegyében történtek.

Iamandi beszédének hatását és annak 
politikai súlyát misem jellemzi jobban, 
minthogy a beszéd elhangzása után ko­
moly formában merült fel az a terv, hogy 
Jamandinak helyet biztosítanak a' kor­
mányban. A Curentul jasi értesülése sze­
rint Iamandi 15 perces telefonbeszélgetést 
folytatott Dinu Bratianuval, akivel megál­
lapodott abban, hogy április 24-én a fővá- 1 
rosban találkozni fognak. Moldvai politikai j 
körökben a találkozásnak nagy fontossá- j 
got tulajdonítanak. A pártelnök és lámán- , 
di megbeszélései során Bratianu lámán- j 
dinak a kormányba való belépéséről akar ; 
tárgyalni.

Szerdán folyt le a csendőrségi vezérfel- j 
ügyelőség épületében Incuíet belügymini3z- : 
tér elnöklete alatt az ország összes rend­
őr- és csendőrfelügyelőinek értekezlete. A 
benyújtott jelentésekből megállapítást 
nyert, hogy az országban mindenütt rend 
és csend uralkodik. A belügyminisztérium 
utasítást adott a szélsőséges mozgalmak 
elfojtására. A katonai jellegű alakulatok­
kal szemben a törvény szigorát fogják al­
kalmazni és eltiltják a törvény által til­
tott egyenruhák viselését is: A rendelkezé­
sek ellen vétőket haladéktalanul az igaz­
ságszolgáltatás kezére fogják juttatni. A 
belügyminisztérium utasítást adott a má­
jus elsejei munkásünnepre vonatkozólag 
is. A munkásünnepélyeket a kormány en­
gedélyezi. Nem szabad azonban felvonulá­
sokat rendezni ott, ahol azok rendzavará­
sokat idézhetnek elő.

Az ostrcymáTlapot zónájában azonban 
május elsején minden tüntetést betil­

tanak.
A csendőrségi megbeszélés előtt Incuíet, 
Bungeteianu, Olerasu, Georginen és Vin- 
tiia Ionescu állambiztonsági főtisztviselők­
kel folytatott tárgyalásokat.

Ugyancsak a Iamandi beszéd jegyében 
zajlik le ma Ploe~tiben ® Dúca emlékére 
felállított szoborleleplezési ünnepély is. 

Tatarescu előre elkészített beszédét 
olyan irányban módosította, hogy az 
a Iamandi által képviselt liberális . 
csoport igényeinek és követeléseinek 

is megfeleljen.
Az ünnepségek rendkívül nagyszabásúnk­
nak Ígérkeznek. Reggel 9 óra 40 perckor 
érkezik a különvonat, melynek utasai azon­
nal a Dúca emlékszobor elé hajtatnak, hol 
istentisztelet lesz. Alkalmi beazédeket Be- 
jan, a prahovamegyei szervezet elnöke, Ta­
tarescu, Dimitriu, Incuíet, N ist or és Pop 
Valér miniszterek, egy prahovai diák, egy 
paraszt és a polgármester fognak mondani. 
11.30 órakor a? Odeon teremben ve-zi kez­
detét a gyűlés, amelyen Bejan szólal fel, 
majd Tatarescu fogja megtartani politikai 
expozéját.

Nagy feltűnést kelt az a hir, hogy 
Dinu Bratianu pártelnök nem vesz 

részt a ploesti szoborleleplezésen.
A pártelnök áüitólag gvengélkedik. A párt 
szabadvéleménv csoportja kedden este tar­
tott értekezletén úgy döntött, hogy testü-

leitleg vesz részt az ünnepségen, hogy ez- 
álal is dokumentálja a pártegységet és a 
kormánnyal való szolidaritását.

Iamandi beszéde nagy hatást keltett 
Vaida Sándor politikai pártjában, a Fron­
tul Romanescben is. Iamandi ugyanis Vai­
da Sándort tette felelőssé a vasgárda szer­
vezetének megerősödéséért. A Clujon tar­
tózkodó Vaida Sándor, hir szerint, 

az első alkalmat fel fogja használni 
arra, hogy válaszoljon Iamandinak a 
jobboldallal való együttműködéséről

tett kijelentéseire.
Valószínű, hogy ez a beszéd április 26-án, 
a Frontul Romanesc clujmegyei szerveze­
tének ülésén fog elhangzani.

Különvonat Sinaiaba 
Bucuresti, április 22. A ploesti szobor- 

leleplezés után 13.55 órakor különvonat 
indul Sinaiaba, ahol 15.25 órakor a Duca- 
emlékoszlopnál ünnepélyt tartanak. A kor­
mány tagjain kívül számos liberális elő­
kelőség is jelen lesz. Dinu Bratianu azon­
ban nem megy Sinaiaba.

Németország látta el fegy­
verekkel a Palesztinái 

arabokat ?
Fokozatosan enyhül a Palesztinái helyzet. Áz utolsó két napon nem voltak

számottevő zavargások
BUCURESTI, április 22. (Az Uj Kelet tud.) A palesztinai zavargásokkal kapcso­

latban ma feltűnő érdekességü hir látott napvilágot a Capitala cimü napilap hasábjain. 
A lap szerint tegnap Constantába érkezett az Intelligence Service egy megbízottja. Az 
angol titkosrendőr megbízása arra szól, hogy bizonyítékot szerezzen, igaz-e, hogy Német­
országból a Dunán keresztül fegyverszálütm ányokat csempésztek a palesztinai arabok 
számára. Kétségtelen, hogy ez az értesülés megerősítésre szorul és igy azt a legtelje­
sebb fenntartással közöljük. Meg kell azonban állapítanunk, hogy a Bucurestiben fel­
bukkanó hírrel egy időben jelentek meg a világsajtóban u Jewish Agency és a palesz­
tinai kormány híradásai is, amelyek külföldi agitátorok munkájának tulajdonítják a jaf- 
fai eseményeket. így bár a Capitala hírét nem vehetjük ellenőrzés nélkül tudomásul, a 
valószintT helyzet mégis az, hogy a Közel-Keleten már évek óta folyó kétféle agitáció- 
nak: a német és olasz propagandának jelentős szerepe van a jaltai arab támadás elő­
idézésében.

A kormány még fenntartja a riadókészfillséget

m
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Jeruzsálem, április 22. (Rador). — A fő- 
kormányzó a riadókészültség további fentar- 
tását határozta el, mait bár a helyzet jelen­
tékenyen javult, a zavargások még nem szűn­
tek meg. Az áldozatok száma Jaffában 19, a 
sebesülteké százharminc. Az arab agitáció 
általános sztrájkra izgat, hogy Angliát az 
arab követelésekre kényszerítsék. Megnem- 
erösitett hir szerint Jeruzsálem környékén 
több ezer fellah gyűlt össze. A hir nem lát­
szik valószínűnek, mert Jeruzsálem környé­
kén kevés az arab falu. Más hírforrás arról 
számol be, hogy az Északpalesztinával hatá­
ros Libanon köztársaságból az országba visz- 
szatérő jezuzsálemi utasokat a tüntetők meg­
támadták és megsebesítették. A rendőrség a 
támadókat letartóztatta.

Sztrájkra izgatnak az arabok 
Kairó, április 22. (Rador). — Kedden egész 

Palesztinában rend volt, de estefelé újból fel­
lángoltak a zavargások. A Jaffa-kömyékí 
arabok meg akaiták támadni Tel-Aviv Hatik- 
va negyedét, de a rendőrség a támadókat 
visszaverte. Jaffában újabb összeütközések 
voltak. Arab tüntetők terrorizálják az arab 
kereskedőket, hogy tiltakozásuk jeléül üzle­
teiket zárják be. A fökormányzó azzal a ké­
réssel fordult az arab pártok vezetőihez, has­
sanak oda, hogy a zavargások megszűnjenek.

A zavargásokkal kapcsolatban letartózta­
tott arab izgatók nagyrésze nem palesztinai, 
hanem Szíriából és Hauranből átszökött be­
duinok. A kormány elhatározta, hogy ezeket 
az elemeket tömegesen átfogja tenni a hatá­
ron.

Jaffai zsidókórházak felgyujtásával 
Iángbaboritották az arabok Jaffát

-Jeruzsálem, április 22. — Ismeretes, hogy 
a jaffai zavargások során, az ottlakó zsidók 
egy része átköltözött Tel-Avivba. Az üresen 
hagyott házakat arab banditák felgyújtották, 
miből a száraz időjárás miatt tűzvész kelet­
kezett. A jaffai tűz mára komoly méreteket 
öltött. ' í‘

Mielőtt még a tűzoltók hozzákezdtek volna

az égő házal.: eloltásához, szélvihar keletke­
zett, ami katasztrófába méretekben terjesz­
tette tovább a tüzet. A tűzoltóság erőfeszíté­
sei dacára sem sikerül még a tüzet lokalizáb- 
zálni és ellenőrizhetetlen hírek keringenek 
arról, hogy Jaffában már ötezer ház lángok­
ban áll. , , k

A tűzoltóság, miután az oltási munkála­
tok igen nehezen haladnak a szálvész követ­
keztében, a tüztöl veszélyeztetett házakat, 
amelyekben többségben arabok laknak — ki­
üríti, A tűzzel fenyegetett házak lakóit Tel- 
Aviba szállítják.

Az arab szervezetek egyébként általános 
sztrájkot proklamáltak az országban. Ma 
egyetlen arab üzletet sem nyitottak ki a 

. palesztinai városokban.
A zsidó lakosság az izolált&bb helyekről a 

városok felé igyekszik, de a kibbucokban 
teljes nyugalom van.

Jaffában az elmúlt éjjel folyamán arab 
banditák tőrrel leszúrtak egy zsidó fiatal­
embert. A hatóságok erélyes nyomozást in­
dítottak be a gyilkosok személyazonosságá­
nak megállapítására.

Az országból elszórtan még érkeznek 
jelentéktelen incidensekről jelentések, de 
általánosságban teljesen helyreállott a 

, rend és nyugalom.
i A palesztinai zsidó lapok ma gyáazke- 

retben jelentek meg. Elsőoldali cikkeikben 
a lapok követelik, hogy a kormány léptes­
sen erélyes szankciókat életbe ta’ zavargó 
arabokkal szemben és szüntesse be az ide­
genek agitációját az arabok között, ame­
lyek zavargásokra uszítják őket.

FRATERNXTA8 Könyv- és LapMaS'6 3,. 
nyomása €luj, Sfrada Barou L, Pap U

Telefonszám; íNTU

A déli fronton előnyomuib- 
ban vannak az olaszok

(Elsöoldali sikkünk folytatása)

szankciót alkalmazni, ha megkapja az osz- 
szes népszövetségi tagállamok hozzájárulá­
sát. A külügyi államtitkár beszéde végén az! 
hangoztatta, hogy feltétlenül szükség van az 
egyetemes biztonsági rendszer kiépítésére

Belgium is erődvonalat épít 
A Sunday Times tegnapi számában fel­

tűnő cikket közöl a francia, angol és belga 
vezérkarok múlt héten Londonban lefolyt 
tanácskozásairól. A lap szerint a tanácsko­
zásokon szőbakerült a belga határon építen­
dő hatalmas erödvonal terve is. Az erőd­
vonal, amelyet a francia Maginot-vona. 
mintájára építenének ki, a francia vonallá, 
együt Antwerpentől Genfig húzódnék. Géni 
körül francia oldalon két óriási erödláncoia- 
tot is építenének, mig az Alberí-csatomát 
meghosszabbították, hogy szükség ese­
tén az összes vársáncokat és aláaknázott 
területeket vízzel áraszthassák el.

Eden nem megy- Berlinbe 
LONDON, április 22. Az esti órákban érke­

zett londoni híradás szerint kategorikusan 
megcáfolják azt a hirt, hogy Eden személye­
sen menne Berlinbe, hogy a német békejavas­
latokra vonatkozó angol kérdéseket előter­
jessze.

Egyidejű prágai jelentés szerint Sir Aus­
ten Chamberlain a mai nap folyamán tér 
vissza a cseh fővárosból Récsbe,

A déli fronton előnyomuídbati 
vannak az olasz csapatok 

A ma kiadott olasz hivatalos harctéri je­
lentés szerint az olasz csapatok a Szomáliái 
front egész vonala mentén előnyömül óban 
vannak. Eredeti kiindulási pontjuktól ISO 
kilométert haladtak eddig előre az olasz 
csapatok. Az olasz haderők jelenleg a Da- 
kata folyó völgyében állanak, ahol szétszór­
ták az ellenség hátvédeit. A harcok folysz 
mán ötven közlegény esett el és egy tiszt 
megsebesült.

Aiddis-abebai jelentés szerint Dessziétő! 
délre az abesszin csapatok erős ellenállást 
tanúsítanak az olasz csapatokkal szemben.

CENZÚRÁT

Közeli kormányválság 
fenyeget Lengyel- 

országban
Poznanból jelentik: Nagyszámú munka­

nélküli tüntetett két nap óta a városban 
és kövekkel dobálta meg a rendőröket: A 
tüntetők számos boltot leromboltak. A 
rendőrség több letartóztatást eszközölt 
Lembergben ishir szerint több, mint 2000 
embert tartóztattak le. Nagy a száma 
Varsóban letartóztatott kommunistáknak 
is. Egyébként a fővárosban közeli kor­
mányválságról beszélnek.

piátite m num.
No. 284713/929.
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Char chilli 
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a világpolitika 
gos nyugalmi pe 
ben és a kulissi 
az erjedés s a gl 
közvéleményben,! 
lámzásokat és 
konzervatív párl 
és közéleti vezef 
iáivá részesítik 
elégedetlenebb 
káját, sőt az id<j 
löknek egy cscj 
buktató-akciót ij 
ellen a legerélve 
sen megtenni, 
árán is.

E konzervatívI 
Lambert áll, at 
beszédében kijetj 

az idősebb kor, 
csoportja lem| 
szeriteni Balá 
átvegye és cs 
kát vezessen 

abesszit 
Ez a politika 1-q 
ne Olaszország! 
ru árán is meg 
Ward, akinek k 
ban élénken kor 

Rendkívül éle 
angol kormányi 
Angell Norma 
közgazdász is. 
jain irt cikkébe| 
mány az utóbbil 
baklövést kövei 
abesszin hábori 
szerint elérkeze 
vetni a múlt il 
kormánynak fé 
kell állást fogj 
mint Franciacr

Meg kell szi 
Francia orszá| 
akar hábori 
hogy Angii 
mellette fog\ 

boruí 
Anglia h.-.tároj 
ná leginkább 
hogy az angol 
kázatot, ha e| 
ségeit és mérs 
vigyázatoaság,| 
kát jellemzi, 
szélyt, hanem 

C\ 
N\ 
re

Az Ang!iáb| 
lenes hangúk 
amelyet Wint 
az alsóházban I 
mást ke’tő ac 
szág által ess 
adásokról. Cl 

Németország 
19,Ví iunh 
márkát for\ 

sünihez még


